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' LOS ANGELES, CALIFORNIA, WEDNESDAY, DECEMBER 15, 1971 9:50 AM |

THE COURT: The Court .had, I believe, spoken with Mr,
Jackson briefly.
And, Mr, Denny, you may begin talking with Mr.
Jackson, I believe.
MR, DENNY: Yes.

May I have just a few moments, your Honoxr?

THE COURT: Ladies and gentlemen, in this 1ull, I
didn't say good morning to you. How are you?

{Whereupon, there were murmurs of "Good morning,
your Honorx," heard throughout the prospective jury
panel.) "

THE COURT: Good to see you all. Kind of ignoring you
here.
| Is there anyone of you who, in the last 48 hours,
has heard, seen or read anything in comnection with Mr.
Manson or this case, anyone of you who's in the box?
(No affimmative response.)
THE COURT: Fine.
Well, theve 13 one gentlemen there.
What is your name?
A Arlett, Robert P,
THE COURT: We may ask you about that later on,
Mr. Arlett.
The others of you, I would assume, then, have

followed the Court's instructions and neither inadvertently,

CieloDrive.oomm0H|VEs
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nor willfully bave you seen, heard or read anything comncerning

Mr. Mangon or this case?

Mr. Denny.

MR. DENNY: Yes, thank'you, your Honoy.

VOIR DIRE EXAMINATION OF
MR. LEWIS JACKSCH

BY MR. DENNY:

Q

]

Mr., Jackson, you say you are an eliglbility worker

for the County of Los Angeles and have been for the lasgt two

years, 1s that correct?

O > O > O e D >

Yes.

And in whatarea do you work, sir?

Burbank.

And this is eligibility for what?

Welfare assigtance.

And ig thig aid to dependent children?

Yes AFDC.

A1l vight.

And prior to your work for the County of Losg

Angeles, in that capacity, what was yourwork?

A

I worked for am insurance company, Standard Life

Insurance Company.

q
A

then.

Doing what, sir?

Uh, I was -~ I was an account representative for

Account representative.

How long, six?

CieloDrive.cOmARCHIVES
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A

Q
A

For about 18 months.
And before thdat?
Before that I was doing nothing but riding my

motorecycle around the country. And before that I wag in the

Service.

Q

Just oul of curiosity, how long did you zide a

motorcycle around the country?

A
*

About 18 months.
About 18 months. ALl right.

And in the Service,; what branch of the Sexvice

were you in?

A

O P> O PO O PO

Q

I was in the Army,

And for how long?

40 months.

Did you see combat?

Yes.

In Vietnan?

Yes.

And were you shooting at people?

I wag Special Forces Advisers Second 327.
Second 3277

Yeah, 327.

Well, again, I understand Ehe:Advisers alsé did

some shooting on occaslion.

A

Q
A
Q

Yes, we did shooting.

And you were shot &t?

{es.

Did you sée anybody killed?

CieloDrive.cOmARCHIVES
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Yes,

Q To your knowledge did you kill anybody over
there?

A Yes.

Q There may be some testimony in this case con~-
cerning motorcyclists, members of certdin motorcycle gangs
and/or clubs, I should say.

Did you belong to any particular organization
or were you just zxiding?

A I was just riding..

Q Motorcycle free. | _

And going to fthis pﬁint that. you mentioﬁedh‘*fo .
the Court about your nephew having been charged with a crime.

He wag a juvenile at the time, I take ;Lt?', 4

Yes. | !

Was a Juvenile Court petition Sust'ained'againsf
him?

A Uh, I don 't understand what you mean by sustained.
Was he tried in a Juvenile Court, you mean?

Yes.

Yes.

And they found that the charges were true?

Well, it ig -~ I really don't know what they
found., They just let him go. He had committed it, but it was
a man he killed. He was a juvenile and the man wasn't

» O > O

supposed to be there, so they just let him go.
Q They did let him go?
A Yes.

CieloDrive.cOmARCHIVES
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Q I wasn't quite sure when you answered the Court
and you said you had been pregent since Monday, since I
think most of the jurors came in the Friday before this last
Friday, ‘
Were you abgent that Friday for some reason or

- did you come in with the ~-

A Yeah, I came in with the panel on Friday.
Q Friday before last; all right, fine.
Now, sir, again I begin the day by asking you

-gome, questions on the death pendlty, because this is the only |

oppoxtunity we have to talk to you about that, whether we get
to it or mot.
Have you done any thinking cbout the death

penality at all since you've been =~

A Yes. .
Q - == gltting as a juror 'hexé, a ﬁoten\tial juroxr?
A Yes, - | |
@ And prior to that time had you done any reading |
on the subject? - :_ ‘ I
A Ko. " RS f?"
In school, maybe, that's all. ‘ )

Q AIl right. Had you conversed with youxr friends
or such on the death penalty, the pros or comsg of it,
abolition, retention?

A Yes, this was ten years ago. The last I really
discugsed it with anybody in the class or something.

@ . All right. Well, you do have some recollection

of that being a topic of discussion in class?

CieloDrive.coOmARCHIVES
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‘who were for it, or any kind of formal discussion; did you

A Yes.

Q ATl right. And we had one juror here who had
apparently, for extra credits, taken a position against it
becausée you got extra credilts 1f you were against it ox those

engage in any such activity?
A No, I didn't.

CieloDrive.cOmMARCHIVES
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a) All right. Now, I take it that in response to
your =- to the questions of the Court, it would be true that
there is no particular case ~= is that right? -- where you
would say that, even assuming a man had been found guilty
of willful, premeditated, deliberate murder, first degree
murder, you would automatically because of that impose or
vote to impose the death penalty; is that true?

MR. KAY: Well, your Honor, IL'm going to object on the
same grounds enunciated last week. Mx. Denny 's question
does not state "without regard to the evidence," and
Witherspoon ~~

THE COURT: Well, he used the word "automatically,"

I believe, if I heard him correctly.

MR, KAY: But he didn't say, "without regard to the
evidence."

8 BY MR. DENNY: Let me put in that little key
phrase, then, Mr. Jackson.

I don't know how you could £ind a man guilty
without regard to the evidence, but we posit - the fact
that you have listened to the evidence; you have found & man
giilty by listening to that evidence -~ which you obviously
have to do, before you can find him guilty.

Now, having found him guilty of willful,
deliberate, premeditated flrst degree purder, would you,
without more, without anythingl else ~- without regard to the
evidence, however that can be -~ autematically invoke the
death penalty? a S

MR. KAY; Well, the problem with that question is -~

CieloDrive.COmMARCHIVES
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THE COURT: Yes, I know the problem very well.

MR. KAY: Thank you, youx Homor.

THE COURT: The objection is sustained.

MR. DENNY: Your Hono:é, I know the problem, too; and
there 's no way that a juror can find a person gullty without
regard to the evidence.

And then there's no way that he can vote, having
found him guilty, regarding the evidence, on the death
penalty or Life, quote, without regard to the evidence.

He has had to regard the evidence. The guestion
obyiously poses & situation where he has yegarded evidence
to get the first depree verdict. Then -~

THE COURT: We are talking about, however, about the
subject of penalty.

MR. DENNY: Right.

THE COURT: Then, of course -~ well, without discussing
it openly here, I believe that you know the defect in your
question. You may rephrasé it.

Q BY MR. DENNY: Well, let's txy to -~ you'll |
excuse the expression -- play the game, in the words of the ==
the li.ﬁi:le words that we have fo use, |

But do you understand what I am trying to get to?

A I think so.

Q Having listened to all the cvidence to find 2 man

guilty, you've found him guilty of first degree, willful,

premeditated murdex.
How, I put it Lo you in the phraseology that
apparently we have to use here: Without regard to the

CieloDrive.cOmARCHIVES
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evidence, then, would you automatically impose the death
penalty? ‘ ’ |

A I come to the same thing. I don't understand
that. 1If I regard the ev:{den'ce to find him ,gﬁilti,; 'of |
premeditated first degree murder, then in my mind, he's
guilty of first degree premeditated murder;

And thesge circumstances would call me to get the
circumgtances, you know, before this call for thig; and then,
whether I could give a first degree or second degree -- but
it would have to be on the evidence that I had seen in that
particular case.

Q Obviously. All right.

Then, having considered that evidence, you are
arriving at the point where you've convicted him. Now, there
are some people who would say, having convicted him of
willful, premeditated, deliberate first degree murder ~- or
first degree murder under the felony-murder rule, which
could even be by accident ~- ag Mr. Kay and Mr. Manzella
have gsaid, under the felony-murder rule, a murder committed
in the perpetration of a robbery is first degree murdex,
automatically; and even if it’s done accidentally, it's
first degree murder, automatically, if it's committed in
the perpetration of a robbery ox 8 burxglary -~ or some other
crimes.

A1l right. But it's first degree murder, Now,
there are some people who would say, "Any man guilty of
first degree murder, I would automatically invoke the death
penalty, merely by virtue of the fact that he's guilty of

CieloDrive.coOmARCHIVES
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first degree murder, no matter what the evidence was that
brought him to that point."
Now, is that your feeling?
A No, it isn't. |
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| first degree murders and there are first degree murders; there

i

Q ALl xright. 8o, your positxon is that qhere are

are first degree murderers and there are . fzrst deggee murderers,

and it would depend on the c¢lrcumstances before “you wheﬁher you

would vote for either lifée or death; is that correct?’ . o

'
L]

A True.

Q All right. Now, sir, you've heard thg«gpegtiqnsu
that I've asked the other jurors during the last week or so,
that you have been present in court?

A Yes.

Q And do you feel that your answers would be
essentially the same as those other jurors who are sitting
there in the panel with you now?

A I think so.

Q Do you remember the various points of law that
I've particularly talked about? Particularly insofar as the
concept of guilt by assocviation, and that association alone is
not enough to convict someone? -

A Yéé.

Q And you would have no reluctance in acguitting the
defendant, if all that was shown was simply association and
nothing more; is that right?.

A True.

MR, DENNY: All xight, sir.

I'1ll pass for cause, your Honor.

MR. KAY: ‘Thank you, your Honor.

Excuse me a momenkt, Mr, Jackson, while I gset up

here.
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2av2 .
3 1 VOIR DIRE EXAMINATION
.‘ 2 | BY MR, KAY:
3 Q Mr. Jackson, I want to ask you a couple of
. 4 | guestions about the case invelving your nephew, in Juvenile
. 5 | Court. .
) 6 How involved did you persopa’l]%y get in' that case?
7 | Did you get so involyed thaf you went qowﬁ}c‘; guveni];e Court to |
8 | watch the proceedings? I s “ . | g ‘
9 A No. I was down in San Diego at the ’time._and no ong
0 | was allowed in but the =~ like the immediate family and fsq ‘
b I forth. , -
2 Q So, it was a closed hearing, in other ';vbrids?’ ‘
B A Yes. So, I didn*t know anything but that it was
" 14 | the day he was going. And then they called me and told me the
.: 1 | results down in San Diego.
] 16 Q and did you feel that he was treated fairly in
d these proceedings? ‘
18 A Well, I was glad he got off. I really didn®t know
19 the cirdumst&ﬁces behind it.
20 » It was all kind of guiet; and when it was over
a | with, it was over with.
22 Q And you say that your -~ there is no guestion that
= your nephew actually did kill this man at the party?
* 24 A Yes. They were in a fight, yeah.
_r. % Q Okay. But this man was an intruder or something?
3 % A Yeah, that's what I understand.
o 2 | Q Okay. 2And I take it, then, that nothing that |
2 happened with the arrest and prosecution of your nephew would

CieIoDrive.oomARcH|VESi
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2em3 1 | prejudice you against law enforcemenf authorities, or
. 2 prosecutors, ox anything of that nature, would it?
3 A No.
. 4 Q How long have you worked for the County of Los
, 5 Angeles now?
? 6 ) I think the 29th of March it will be two years,
7 Q. And have you been at Burbank that whole time?
8 A No. I was in DPSS downtown, when I fixgé -= about
9 five months; and then they transferred me to_BurbankJ
0 Q And have you ever sat on a jury anywhere before?
11 ‘ A No. ) - . o
12 Q This is the first time you've had'fuﬁyidﬁéy?
13 | A Yes. A e et .
* 6 | Q All right., Now, let me ask you a couplé‘ofi" R

o,
n

15 questions relating to the death penalty. As you might have
1 16 heard me tell other jurors when a death sentence is returned,;

17 that the clerk of the court polls each individual juror as to

18 whether each juror voted for that verdict.

1y Now, if you thought that the evidence in this case |

2 | warranted a death sentence, and you voted for it, would you

2 have the courage of your convictions to tell Mr. Denny and

22 Mr. Davis -~ and the clerk of the court, when she polls you —- -

2 that that was your verdict?

2 24 A Yes.
T B Q In other words, would you be willing to personally |
? 26 participate in a verdict sentencing a man to death fof the
. 2 crimes of £irst degree murder?
2 A Yes, if I thipk that's what it came to.

CieloDrive.cOmARCHIVES
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2a-4
1 Q All right.
. 2 And I take it you've resolved in your own mind that
3 if you felt the evidence warranted it, that you could, your-
. 4 self, vote for the death penalty?
. 5 | A Yes.
3 6 Q Now, is there any doubt at all in your mind about
7 that?
8 | A No.
9 Q Do you feel that any moral or religious belief
10 that you presently hold would prevent you f£rom voting for the
1 death penalty?
12 A No.
18 Q And do you have any close friend or rel:';lti\re
's.a 4 who opposes the death penalty, who you feel might twy and
.:: 5 influence you to vote for life imprisonment,. if you were
i 16 seated as a juror in this case? ; 1
1 A I have some that 0pposes' the deat:hlpéne{lfgy’, but EXN Y
2b fol 18 no one that ¢ould influence me, no.
19 .
. -t '
20
oa | SR R !
22
23
. 2
‘ 25
t g
27
. 28
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Q All right. In other words, you wouldn't discuss
this case ox the death penalty with this other person until

the case was over, =—-

A No,

Q -= ig that correct? If you were seated as a
juroxr?

A Yes.

And would you‘even consider finding My, Davis
guilty of less than first degree murder, Or conspiracy to
commit murder, for the sole reason that you*d want to avoid
moving into the penalty phase of the trial and making the
determination as to whether or not Mr. Davis got life
imprisonment or the death penalty?

- No,

Q Did you hear all the other guestions that I asked
the other jurors yesterday ~- and probably on Friday?

A . Yes.

Q All right. Was there anything that came to your
mind that youfd like to answer in regard to those questions?

A No, not that I know of.

Q Ndﬁhing that you personally thought about. at the
time I was asking the other jurors guestions. Tt

Did you understand what I told ?hgm‘abSht
reasonable doubt? That that®s the prﬁagné;ionfs only burden
of proof in this case? Do S A |

A Yes. _
Q And would you be willing to follow the,cqgét's} 1;”

instruction on that?

CieloDrive.cOmMARCHIVES
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A Yes, I will.

Q And did you understand that this -- the distinetion|
between circumstantial and direct evidence?

A I think so.

Q Okay. Direct evidence ig what you see; and
circumstantial evidence, you don't see it, but you prove it by
other facts and inferences from those facts.

Do you understand that?

A Yes.

Q Ckay.

And you understand that under the law, they’'re

taken over the other, but direct and circumstantial are
absolutely eqgual; do you understand that?

A No, I dign't uhderstand that.

G weli, that is a fact. WLll you be willing to

follow the Court's instructions in that regard?

A Xes.

Q all right. B3nd do you have any guarrel with that?
A No,

Q And do you think it's unfair that a defendant can

be convicted of first degree murder, based on clircumstantial

evidence alone?

A No, if it -~ do you mean do I personally feel

that that*s right, law-wisge?

Q Yeah. Do you have any guarrel with that law?
A No. I mean, if it convinces me of it, fine.
Q Right. You understand that the only burdeén’ is

- CieloDrive.cOmMARCHIVES,,
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N .
* {

proving the defendant guilty beyond a reasonable doubt.
Whether you do this with direct evidence or circumsﬁaqtial
evidence -- Or a combination of both direct and ciréﬁmétaﬁtiaI'
~= 18 inconsequential, as long as the burden is mét,f&f
proving the defendant guilty beyond a reasonable doubt.

A Yes.

Q Apd do you feel that you'd give any less weight to

the testimony of a witness because that witness is a police

officer?
A No,
Q Do you feel any bias or prejudice against police

officers to any degree whatsoever, =-
A No.
c -~ @ven the slightest?
Have you ever studied law?
No.
Do you know any criminal defense attorneys?
No.
Private invesgtigators?

Yes. I know a private investigator.

(oS I oI

And who is that?

A Mr, Williams. He was -~ he lived across from me
for about a year and a half.

Q and who does he work for?

A T don't know. AlL I know, he was a private
investigator. That's all I've ever known about him.

Q Have you discussed any cases with him --

A No, mothing.

CieloDrive.cOmMARCHIVES
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Q =-= or anything?

Have you ever testified as a witness in a court of |
¢ .
law before? ; ;
. i.i

A Ho. . . D 3

i

Yoo, Overceas; when I was ovexseas, I testified
o, .

over there. o T
R - P

Q What, in a proceceding under the Uniform Code of
Military Justice? .:3 .';
A No. It was in Thailand. The guy was kilied in a
bar one time, and ~- - ’ -

Q You were a witness?

A And I was -~ well, I really wasn't a witness,
They just asked me to come in and testify to the number oOf
people that were in the bar and so forth.

Q Were you in the Special Forces the whole time you

were in the Army, Or ~-

A Up until I came back from Viet Nam.

Q and then what branch were you in?

A Then I was 1l0lst Airborne Division.

Q You were in the thick of it all the time, huh?

Now, if you believe Mr. Davis was gullty of
first degree murder, beyond a reasonable doubt, in Count III,
the murder ©F Donald Jerome Shea, would you vote to convick

him of that crime, even though Mr. Shea's body had not been

recovered?
A Yes.
Q Iz there any doubt in your mind about that?
A No. '
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Q

not or should not sit on this jury?

A

can you think of any reason at all why you could

Not that I know of.
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Q All right., Do you feel that you could give the
People of the State of California a fair trial?

A Yes.

MR. RAY: I'll pase for cause, thank you.

THE COURT: Upon a conviction of murder in the first
degree -= I want to give you this instruction, in view of the
colloquy that's been engaged in. This is for everyone‘s
benefit, not just yours, Mr. Jackson.

You've heard it before, and it's repetitive, but
even s0, it may not be clearly understood.

Upon the conviction, then, of murder&ln the first
degree, it would be the jury's duty-to determrne which of the
penalties provided by law should be 1mpo§ed for that offenee.

In arriving at this determlnatlon, ybuishauid
consider all of the evidence received here in court, presented
by the People and the defendant, throughout the triei{ befdre:'
this jury. . _

You may also consider all of the evidence' of éhe“
circumstances surrounding the crime, of the defendant's
background, history, and of the facts in aggravation or
mitigation of the penalty which has been received here in
court.

MR. DENNY: Your Honor, I'm sorry. The pcople in the
back can't hear you.

THE COURT: Thank you.

In arriving at this determination, you should
consider all of the evidence received here in court, presented

by the People and the defendant throughout the trial before
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this jury.

You may also consider all of the evidence of the
circumstances surrounding the crime, of the defendant's
background and history, and of the facts in aggravation or
mitigation of the penalty which has been received here in
aourt. '

However, it is not essential to your decision
that you fixd mitigating circumstances on the one hand, or
evidence in aggravation of the offense on the other.

Are we at the point, now, where we should ask
Mr. Jackson about his knowledge about prior publicity?

MR. KAY: I believe so, your Honor.

MR. DENNY: Yes, youxr Honox.

THE COURT: Since that is the case, then, Ifll ask the
rest of you to take a walk.

would somebody open both the doors? Bﬁa would you

leave very quickly and guietly? '

B . 1’1 .
Remember not to discuss this cage amongst your-
selves nor with anyone else. . .
{(Pause in the proceedings while thg:mémbérs Of .

the jury panel exited the courtroom.)

VOIR DIRE EXAMINATION
BY THE COURT:
Q Mr. Jackson, what we are interested in is knowing
what you may have heard, seen or read concerhing this‘case,
hefore I read the indictment to you oxr told you about it.

A Are you talking abouf the Manson case?
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Q T am talking about this particular indictment.

A Nothing at all.

N Q Héd you ever heard the name Bruce Davig? Heard,
geen or read it?

A No, I hadn't. I had been working two jobs for
the last ten months, and I didn't —- I go-té work at 7:30 in
the morning; and I go back home at 11:30 in the evening, and
then I just gd to bed. '

And on the weekends, I be in the street, so I

haventt read too much at all.
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Q How 1g that golng to affect your jury duty?

A Well, I don't have the second job any more and the
County is going to pdy me.

Q This is going to be a rest for you in some ways?

A Really.

Q If you should be selected.

So you've been too busy in the last ten months,

at ledst, to pick up any news about Mr. Davis or this case?

A Yes. .

Q When did you come back from overseas?

A Uh, July, '67. . | |

Q Well, then, you, ofcoﬁfse,’ﬁéard of the Tate-La ;~A
Bianca case and the progsecutiong of Charles Mansgon, the ‘
prosecution of Charles Manson for various counts. of munder
in that casge, is that correct?

A Yes.

Q And you know about the Manson Family, is that

correct?

A Yes:
Q Would somebody who iz & member of the Manson

Family =-- I never asked you this, but do you have any
feeling now uf-anyﬁkind against the defeéendant as a result of
his asgociation, which we believe the evidence will show,
with Charles Manson?

A No, I =~

Q Or the Manson Family?

A I didn't -- I didn’t read anything about the case.
T don't know exactly what &ll -- all I know is they were
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B in court and sitting in the back and looking at people., This
~ is all I know.

convicted and they were guilty, but this is about all I know.
o What do you know the Manson Family to be?
A I don't even know how many people it is, I
know they had some people. I know they had some women coming

, Q Without specifically knowing how many members
there were, what do you know the Manson Family to be?

A Some hippies that I thought was kind of traveling |
around.

Q And who associlated with this man Charles Mangon,
ig that correct?

A Weil, I was thinking that he was one of the group.
L see.
That was traveling around.
Have you ever heard the name Gary Hinman before?
No.
Before I read this indictment to you?
I heard of Shorty Shea before.
You had heard of that?

> O » O p O P O

" Not in relation to the casey but I heard of
Shorty Shea before.

Q What had you heard, sgeen o¥ read sbout the name
Shorty Shea?

A Well, Jim McAndrews used to work. for the movies
and he had worked for him for SOmetime.’ ‘
Q He worked =--

A He wanted to bé 4 stuntman like .ﬁcAndrews and 'I |

v

.
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heard him mention his name a couple of times, that's all,
n In vhat comaeetion had he mentioned it  Did He
mention him, stating he was deceasced?
A Mo, no. This was 1lilke =~ IcAndrews and I was
in thc Service together. TIhis is when I heard it before then,
n flell, vhat do you know about Shorty Shea insofar

ag whether ox not he's living?

A All T Imow his body wasn’t found. He's supposcd
to be dead.
0 That's what I was searching Ffor, whether you

tnevw that item?

A Ycah.
0 How about Himman? Do you kuov anything about

Hinman, whatever?

A lio, nothing.

Q Nothing whatever? You didn't recognize the name?
A No. |
0, All right. 1Now, as to Shea:
YTour friend McAndrows Lnew Shea?
A 7ell, evidently <= yeah, sec, I puess he did Imow

hin in come sort of way.

0 In some gort of way?
A Yeah.
0, But you, yourself, had never in any vay

encountered Mr. Shea, is that coxrect?

A fio.
0 That is corrcet?
A That is correct.

CieloDrive.comARCHIVES




1810

3-4 1 Q It was a bad way for me fo pﬁt' that question to
| 2 | you. | |
3 Well, now, you've learned from theé newspaper o .| .

4 from your friend McAndrews that Mr. Shea i1s missing and that
5 they 've looked for his body. L

L

"

° 6 What I want to know from you is whether, in

T deciding what you must decide in this .ca,sé, one of the ‘i.séuefs
8 will be; of course; whether My. Shorty Shea is deceased.

? . In deciding what you must decide in this case,

10 can you set aside anything that you may have heard, seen or

1 1 read through the news media or talked about with your friends

2 1 or relatives?
13 A I think I can.
¢ 1 Q Are you certain of your ability to set aside
.: 15 anything, any bit of Information that you may have accumulated
k‘s\ 6 1 over the last two yearg for the purpose of acting as a 'fai.i'
1 and impartial juror in thils case?
18 A Yes. I think it is very little I can recall
1 upon anyway.
2 Q You may recall gomething that you do not recall
21 now. :

% What ve are primarily Interested in is, one,

% whether you primarily have the capability of being objective

in setting aside such material. Not forgetting that, but

24

» blanking your mind out for the purpose of acting as a juror

: * ag to the purpose of that information; do you understand?

@ fls o A Yes.
) 28
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Q And do you have any doubts about your ability to

A Ko.
Q Will you do that?

i
A Yes. -

Q And will you decide thz.s case based -- making any
decision you might be called upon on any point, only upon the

evidence that's produced here in court and the Court's

ingtructions of law?

A Yes, * L

Q4  And will you be a fair and impartial juror in
spite of what you may have heard, seen or read in the news
medid or in conversing with friends or relatives?

A I shall.

VOIR DIRE EXAMINATION
BY MR, DENNY;
Q Mr. Jackson, just to follow up on this second
job you mentioned, what kind of job was that, gir?
A I was a supervisor for L4 floors out on Wilshire.

. Janitorial service out on Wilshire.

Q What company was that?
A Uh, uh, wow, let me think.
Uh, Monarch Building Maintenance.
Q I'm sorry?
Monaxch.
All right. Jim McAndrews was in the Service
with you during what portion of the time that you were
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3a-2 1 there?

. 2 A Uh, we left Vietmam together. That's when I
3 first met him. And like it was about, uh, a year. A yesr.
4 From '66 to '67, like that.

5 Q All right. And have you maintained that friend-
:‘ 6 ship or relationship with him since that time?
7 A ‘Yeah, I'm his God father's -- child's God father.

s | But I haven't seen him in about -- eight months ago we went
9 to a party and I put him on a plane to Frisco and I haven't

10 heard from him or gaid a word to him sinpe..'

1 Q You might say he's diSap;péaB:ed?
12 A He's disappeared " ‘
13 Q And did you have some dis;:ussicns wlth h:im about -
? 14 Shorty Shea before Mr., Shea's name hit the rews?
.j 15 A No, not =~ in Vietram -~ I say, that s*when I
\ 16 | can remember him mentioning the name connectcd with something’
17 about the movies, And then, we never discussed anything
B about it since then.
19 Q Well, this was back before 1967, then, is that
2 right?
2| A Well, he was .in the same Service -= I mean, he

2 wag in the Fivrst Cavalry. I was in the Second 327, and they

2 came down and rescued us one time and this is actually when

s % | I firet saw him., And we stayed together until we got our

% company built back up. We stayed together after this until

’ 2 we came back. ¥We got put in the same company, 101lst.

. 21 Q Now, this conversation that you had about Shoxty

% Shea, wag this just a single converszation you had?
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A Just one conversation. He wanted to be an actor
and he often talked about the movies and people he knew. And|
one of the things he mentioned was Shorty Shea, and said he

wag a stuniman, something to this effect. He wanted to be a
stuntman.

Now, when you say "he" -~

He, McAndrews.

Jim McAndrews himself?

Yeah.

O PO P O

And he had worked gome with Shorty Shea?

A I don't know whether he worked with him exactly
or wanted to work with him, but he was talking about some-
thing =- he had seen him some place.

Q I see, And just so I get it étraight, is 1t that
you have not talked with him at 411, not talked with Jim
McAndrews at all about Shértf Shea after the news broke of
this Manson connection with him? = .

A No, not at all. 4

Q Now, insofar as your knowledge of the Tate~La
Bianca matters, do you recall having read about or geen or .
heaxd anything over the z;adio. or TV about that csdse whe;'x 4:'i.t
initially broke or those cases, when they initially broke?

A No, I think the cases weve -- they were well into
it before I even heard anything at all about it,

2] Well, did you recall reading anything about the
trial when it commenced or anything of that kind?

A No. 1 remember now when he said something about
~~ when he was reading the indictment in '69., I didn't even
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know it was -~ gone back that far. You said something to
the «~- that effect.

Q The indictwment he read --
A I sdid him (indicating).
Q «= ig againat Mr. Davis, but is notcomected with

the Tate~La Bianca trials?
A Yeg, T real:;.ze, this.
| Q A1l right. As far as the Manson Family, you said
you thought they were a group of hippieés.
Were they «- '
Yes.
Wandered around?
Hippies in gquotes.
What do you mean by that?

A Well, everybody has their definition what
hipples are.

o > & b
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Q Well, that's what I wanted to know, what you mean

A You still want to know?

Q Yeah.

A Well, I think I was a hippie for a while., I
traveled. I got on my motorcycle and let my hair grow and
took off and do what I wanted to do. For 19 months I felt
that T was. I wasn't going along with the nice establish-
ment way of doing things. ‘

Q I see. So that essentially your déefinition
is just that, one who does not conform for a greater or
shorter period of time to what the egtablighment is doing?

A Yes. ‘

Q &nd this is your feeling about what the Manson
Family members are or have been doing, i4 that right?

A Yes. ' o

When I sdy "hipples,” that's what I am referring
to. I

Q All right. Do you have amy feeling yourgelf,
having sort of left that subculture, against those who may
£t111 remain? ‘

A Yo, I don't. I think that some of them are a
lot better off, endquote, you know, than we, the establish-
ment, are.

Q A1l xight. Maybe thexe are a lot who agree
with you there. Do you have any feeling, however, that

because of your association with people in the, say,

hippie subculture, hippies, whatever, that you would be gomehow
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in hig abgence, juror No. 8, Mr. Micsky.

prejudiced against the prosecution of this cage?

A No, I think T would be more objective.

Q All right. I take it you don't feel because of
your association you'd be prejudiced against the defendant
in this cage, is that right?

A No. ‘

Q All right. And, again, as the Judge asked you,
if anything that comes from the witness stand there may
trigger something in your mind that you do recall having seen,
heard or read similar to that, do you think you can push
back again that which you have seen, heard or read and
conslder only that which comes from the witmess stand in
determining the guilt or immocence of Mr. Davis in thig case?

A Yes, I can.

Q And you'll do so0?

A And I shall do so.

MR. DENNY: All right, pass for cause, your Homor.

MR, KAY: Having questioned Mr. Jackson generally, 1
have no questions on publicity, your Honor,

THE GOURT: A1l right, both sides pass for cause?

MR, KAY: Yes, your Honox: =

MR, DENNY: Yes, your Homorx. .,

THE COURT: The next peremptory is ﬁith tﬁe defendant:.

MR, DENNY: Your Honor, we'll thank and excuse, even

‘ S

THE COURT: ALl right, I think Mr. Micsky will probably
be happy to hear that. I think he's the bank manager.

MR. DENNY: I think he will. BSavings and loan. They
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pay higher interest.
THE COURT: Savings and loan.
Pick another name.
THE CLERK: Mrs. Maxy V. Taylor, M-a-r~y, middle
initial "V, T-g-y~l-o-x.

VOIR DIRE EXAMINATION
BY MR. DENNY:
Q I have a quegtion to ask you.

If sonicone in the course of deliberation, should
you bel chogen as a juror, should mention the Tate-La Bianca
cage and Mr, Manson's previous convictions or Mr. =~ some-
thing that has come through the news media concerning Mr.
Davis, which has not been presented as evidence in thig case,
would you tell them that that has no place in their
delibetations?

A 'Yes. I ~=

Q In their consideratlons?

A I ghall, six.

MR. DENNY: All xight.

THE CGURT: Would you rejoin the group, then.

Who is it after Mr. Micsky?

THE CILERK: Mary Taylox.

VOIR DIRE Exmum;rfm OF
MARY V, TAYLOR
BY THE COURT: o
Q Miss Taylor.
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Yes.

Is it Mrs.?

Uh, supposed to be ex,
All right.

o P O

Have you been present during all of the proceed-
ings since the Court explained the nature of this case?
A I have.

Q Would your answers be any different than the

.majority of the jurors responded to the questions of a

general nature?

A No. ,

Q Had you ever heard of this indictment charging
two counts of murder and a count of conspilracy for murder
before?

A I am afraid I bave.

Q In what way?

A I read the story in the detective magazine,

Q And it -~ a detective magazine story talked
about Mr, Davis? | |

A Uh, I'm not real sure about that, because it's
been a long time.

Q But you did read something about the death of
thege alleged victims, Hinman and Shea? |

A Yes. ' |

Q What did you hear about Shea, read about Shea?

A I1'1 tell you, it's been so long I couldn't
really tell you.

Q Well, just off the top of your head, as it were,
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do you recall? ‘
A I recall the punishment they dealt to Hinmman.

Q Do you recall anythingabout whether his bodj vﬁg'r
found oOr ==

A Hinman?

Q@  No, Shea. |

A No, Hioman is the one I remembeéx.

Q Hinman's death cccurred where, according to what
you read?

A Uh, I tell you, your Honor, I deal so much with=~-

Q Rather hazy?

A -~ law in those stories, it is rather hazy,

Q You mean by that you read a lot of reports of
that nature?

A I study law and I am required to.

Q Oh, I see.

What is your job?

A Ch; my job is insurance.

Q I see. And you study insurance law and in
addition to thiat you dabble in the study of criminal Law?

A - Yes.

Q I see. Well, .do you think with what you have
learned about this case that you could be impartial?

A Yes.

Q You think you could?

A 1 believe.

] Would it be possible for you to forget what you
have absorbed from reading, your wide reading?
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” - . A You know, we've had quite a bit of study about:
.. 0 evidence and how to take it and -~
3 Q Where have you studied evid.em:e‘:?
. A Parker Center.
i 5 Q I see. f ‘
. 6 A But I go to ,c&llége tliroxjgﬁ East L, A, Cdl;ieg_eﬁ
7 Q Are you taking law classes there?
8 A Yes.,
9 Q Criminal law?
10 A Well, it is police science.
I Q Police science?
12 A Uh~huh.
13 Q I see.
s ¥ Why are you studying police selence in connection
. 15 |  with your work?
: 6 | A Well, all my 1ife I lived around police officers
17 and I have a cousin who iz a chief of police and -« I don't

4 fls. 8 | know, I just =-
1 ‘
20
21
22
23
24
2%
2
'. 27

28
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MR. DENNY: I'm soxrry,your Honoxr. Could I have that
read back? |

THE COURT: She had a cousin who was a chief of
police; and -~ "And I don*t know," and it drifted off.

MR. DENNY: No, the first part. "All my life."

(Whereupon, the re¢ord was read by the reporter ae
follows?
A well, all my life I lived around
police officers, and I have a cousin who is a
chief of police. And I don'‘t know: I just --")
BY THE COURT:

Q Well, do you think it's possible, with that police
background, for you to be fair and impartial in determining the
guilt or innocence of somebody who is accused by law
enforcement of two murders?

A Yes.,

Q Do you think you could forget that background,
for the purposge of acting as a juror in this case?

A Yes.

Q What else have you heard about Shea and Hinman,
that you can recall? That you have not yet related to us?

A Well, your Honor, I can't really tell you a thing. |
That's really a fact.

Q well, did you learn that both of those persons
were, according to the story, deceased? Killed? ;

A I know Hinman was. And theﬁefs sqmetﬁinéivague —_
something about the other fellow. i

!

Q Have you ever heard the name Davié'befdrélyou_caﬂ@ :

., y cod
¥ . 1
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L .
Iy

into the courtroom? :
A I'm not sure. I have an attorney by thefhame of
Davis, and I know a lot of Davises, s0 -- e
Q Well, I mean, have you ever heard of Brucé:

McGregor Davis, the defendant?

A I don't recall it,

Q You had heard of Charles Manson =--—

A Yes.

Q == and the Manson Family?

a Yes. I saw the pictures of the courtroom scene =-

I believe in this building, I guess.

Q Did you -- go you followed television and
newspapers and radio reports --

A Well, my TV has been broken for two years, and

since I have been going to college, I've left it that way.

Q Well, where did you seg these pictures?

A In a detective magazine and the newspaper.

Q Did you follow that case fairly closely?

A Not too close, no.

Q Would somebody who is a member of the Maﬁson

Family be at any disadvantage in having you as a juror? Would
you be of such a frame of mind that that person couldn’t
receive a fair trial, do you believe? Where he would start

out with any detriment by reason of his being a Manson Family

assoclate?
A No.
Q Do you think you could forget about what you may

have learned about the Manson Family, for the purpose of

CidoDrive.caﬁAR CHIVES -
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s
judging this case, basing your judgment only on the evidence?

A Yes. From a long line of training, I believe fully

in evidence, '

Q All right. Let's move right on here.

Have you had jury experience before? A

b

H . J
Well, we are just learning courtroom procedures.

A

0 Have you ever served as a juror on any- case? - ;
A One, this session.

Q What was the nature of that case?

A Accident.,

Q Criminal ~- I mean, a civil case?

A A civil case.’

Q Not a criminal action; not a drunk driving, felony

drunk driving, but it was civil, was it? A demand for damages?
A civil.

Q I see. Aand you would be careful to distinguish

| between the two burdens of proof in a civil and a eriminal

case?

A Yes.

Q What type of work do you do for the inéurance
company?

A Well, that's the problem. I'm in trouble with my
boss Lf ~-

Q | Well, that's another question I neglected to ask

you. Would it be any hardship to ask you to serve in this
case? '

A My boss says definitely.

Q Would you be paid?
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4-_'-4 1 a Only for my regular 20 days.
. ‘ 2 Q Oh, I see. So that you would not be paid beyond
3 the 30 days ~~ Ox 20 days?
. s | A No. And he made it so drastic, I would lose that,
h 5 maybe. '
E 6 Q I'm sorry I wasted all of your time in not, asking
7 you about that right on top. » G
8 It's just that I became sid‘et;rjackéd.
s | May she be excused, then, geritlemer'a; il}-':viev‘;v "o"-f' '
10 the harxdship that it would obviously be to her, 'to serve
n through February? . [
z | MR. DENNY: So stipulate, i )
13 MR. XAY: So stipulate. B ‘
¥ %o THE COURT: All right. Well, regrettably -~ although
.: 15 maybe not f::dm your standpoint -- theseé gentlemen have
N 16 | stipulated to excuse you.
17 E PROSPECTIVE JUROR NO, 8: It might make me‘ a little overly
8 | poor. |
B THE COURT: Thank you, Mrs. Taylor.
20 PROSPECTIVE JUROR NO. 8: Thank you.
A THE COURT: You are excused.
22 Take another name, then.
" 4a fol 2 MR. KAY: Thank you, Mrs. Taylor.
. 24
. 25
3 26
. 27
* .
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4a-1
1 THE COURT: Off the record.
. 2 (Whereupon, a discussion off the record ensued
3 between the Court and members of a high school class seated in '
. 4 the spectator section.)
A. 5 | THE COURT: Do we have another nawe?
5 6 - THE CLERK: dJoseph W. Ro&s; R-0-s-s.
7 (Pause in the proceedings,)
8 THE QOURT: Are you Mr. Rous?
9 PROSPECTIVE JUROR NO. 8: Yes, I am.
0 | THE COQURT: ¢ome foward. And would you pick up that
1 microphone, and be seabed right where that micro;ghér!e is now?
12 o , "
B | VOIR DIRE EXAMINATION OF . = '« | >
_* W JOSEPH W. ROSS SRR L
.: % | BY THE COURT: TR |
% 16 ] Q Mr. Ross, were you present when the CDulrtl. al

o explained the nature of this case and read the ind‘i-c.tmem;.to

18 the prospective jurors?

19 A Yes, sir.
2 Q Would your answers be any different than the

2 majority of jurors responded subsequently to the questiens put

22 by the Court?
2 A No, sir.
: 2 Q You did hear all of those, did you not?
’ % A Yes, sir. -
: % v} and you can't think of any respect in whi;;:h your
. 2 answers would vary or differ from the majority's answers?
28

A No, sir.
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de 1 Q All right. Wwould it be any hardship to you to
.‘ 2 serve in thisg case?
8 A ¥No, sir.
. 4 Q What type of work do you do?
i 5 A I am & spot welder, General Motors.
: 6 Q And General Motors will pay you even should you
7 | serve through February?
8 A Yes, sir.
| Q A1l right. You have a spouse? Is there a
0 | Mrg. Ross?
i A Yes, sir.
12 _ Q And is she employed outside the home?
13 A No, sir.
_ 8| Q Are you related to or a friend of any lé}& ,1
.j 15 enforcement officer? , o
x 1 A No, I'm not. o, |
o Q And in what general area do ;g'ou and y'qﬁ:i 'sp;;;qse’_s" IS
18 reside? ‘ .
o A Pico~Rivera. ,r l? ‘ ‘.‘ |
% Q Do you know of any reason why you couldn't be m'fe‘g.ir_’
2 and impartial in this case? AT
2 A No, I don't. |
= Q Regarding the death penalty, would you have such
& % views about it that you would automatically refuse to impose
& % it, regardless of the evidehce in the case?
; % A Not automatically, no.
. i Q Or would you, upon a conviction of murder of the
% first degree automatically impose it, regardless of the
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1 evidence?
2 . A No, I wouldn't.
3 | Q Or would you be of such & mind concerning the
. 4 | death penalty that you would never vote -- that you would
5 never vote to impose it?
1 6 A No.
1 Q Concerning this indictment, had you ever heaxd,
8 | seen or read of it before I read it to you?
9 A This particular indictment, --
10 Q. Yes.
1 A - DO.
12 Q Yes, this indictment charging the defendant with
B | the deaths Of Gary Hinman and =-
¢ 1 A No.
f B Q ~-~ Shorty Shea, and the conspiracy to commit
\ 16 : murder.
w o A | No, I haven't. |
8 Q Had you ever heard the name Bruce Davis? Heard,
19 seen or read it before? f‘
20 A No, I haven't. ' (;
2 Q Had you ever -- you had, bf'ﬁqurse;’heard the name
2 Charles Manson? I e
B A Yes, I have. - AT |
R 2 0 And the Manson Family? -
’ % A Yes. ‘
% 26 Q Would anyone who is a member of the_Map§oﬂ Ea?ilg Ay
2 be at any disadvantage in having you as a jurop? In other i
2 words, would he start out -- start off with any strikes
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bl 1 againgt him ox any feeling against him on your part simply
. 2 because of this association?
3 A No.
4 Q Had you heaxd the name -- heard, seen or read the
a 5 | names Bhorty Shea or Gary Hinman --
. 6 A Yes, I have.
7 Q -~ before? In each case, what had you heard? For |
8 each name? |
9 A For Shorty Shea, I believe I heard that he was a ~-
10 a -- the thing that stands ocut in my mind, that he was an
11 employee of a ranch or --
12 And Gary Hinman, I heard the name, but I don't
13 | know.
B 14 Q Had you heard that Mr. Shea was missing?
. :‘ 15 A Yes, I have.
. 5 | Q And that somebody had looked for hi;n, and they were
17 unable to f£lnd him?
B A Yes.
19 Q As £0 Hinman, do you recall any of the facts that
20 you heard, saw or read, or alleged facts?
2 A The only thing I can remember about Hinman is the
22 | npame. I don‘t --
% Q You don't recall any details?
. 2 A No details, no. b
’ % Q Well, some of them -- those may come 'to you later
?_ 2% on. What I want to know from you —- and éaéh counsel and the
‘.. 27 Court is interested in -~ is whether yé.t; can ,:g.et_ :"a,si.'de Wha.t'.-f-'_ i
% ever you may have learned -- for example, in'éhea's case,-
i EL a

« 50
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what you've just recounted to us here ~-- that youn'ye heaxrd K .. |- ,

through the news media. i

Do you think that you could effectively set that
aside, in spite of having formed an opinion about Mr, Shea‘s
being misging, frow having read the newspapers,; could you set
that aside and make any judgment that you might be called
upon to make in this case regarding Mr. Shea's death, for
example? Aside from such matters, basing your judgment only

on the evidence?

A I think I could.

R

CieloDrive.com ARC HIVES',



@

10

11

12

13

14

15

16

17

18

19

20

21

22

23

24

25

26

27

1830

Q Are you expressing any xeservation when you say,
"I think," or are you certain about your abllity to objectlvely;‘
set aside any news reports that you may have heard, seen Or

P

read, and decide the case only on the evidence? Lo D ‘;-

A Yes.

Q Are you sure about your abiiity t0=d64tﬁat?

A Yes, sir.

Q Now, as I say, there may be other things that you

may remember as you go along. And do you think you are
objective enough to set those aside -- whatever they may be —- |
and make a determination of any issue in this case, basing your

judgment only on the evidence that's produced from the witness

stand?
A Yes.
Q Can you do that?
A Yes.,
Q And will you do that?
A Yeah, I will.
Q And can you be fair and impartial in this case?
A Yes.
Q And will you be?
A Yes,‘I will.

THE COUR?: Mr. Denny?
MR, DENNY: Yes. Thank you.

VOIR DIRE EXAMINATION

BY MR. DENNY:

Q Mr. Rosgs, do you regularly subscribe to a news-
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paperx?
A Well, the L. A. Times, just the Sunday édition.
Q The Sunday Times? . '
A Right. ; v
Q Do you get the paper at‘ai;fdhripg the week?
A No, I don't, o o S fi B
Q And do you watch TV or listen to radio for news of
the day? , o
A Yes, I do. - C
Q On a regular basis? :
A Yes.
Q Do you se¢ a regular morning news broadcast or

evening news broadcast on TV?

A The evening news, yes.

Q In the evening?

A Yes.

Q Uh~huh. And what would you say is your main source

of information concerhing the news of the day? The TV, radio
or newspaper?

A I would say the TV.

Q And was it most recently that you had heard any-
thing about Mr. Manson?

a Oh, we was in here Monday, and when I went home that
evening just before -- well, on Tom Snider news, he had said
that -- that something concerning the Manson case would come up |
right after a commercial.

And remembering the judge's instructions, just

before we left here Monday, I left the room.
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Q Wore there other members of your family who then
heaxd that; do you know?

a I don*t believe so -- well, what I mean, ay wife
was in another room doing something else, and amy kids are --

are too small to understand.

Q I see. You didn't turn it off; you just left the
rool ==

A I loft -

Q ~- for that? all right. o

and before thak time, whén}wéé the next most

A

4

recent time that you had heard anything about Mr. HManson?
: T o !
Say within the last couple of monthe, if you hdd heard any- -,

thing within that time? o
: ‘;-lf f'_'i. \ 'f 4

A I don't think so, not in the last coﬁple‘oflubnfhsk

I don't really renember.
I know I have heard, but I don't reéail how long i

would have been. It was from -~ oOh, six or seven monthsg, ox
a year.

Q All right. Were you aware of the verdicts that
were brought in on the Tate and LaBianca trials -- or trial?

A Yes.

Q And the verdicts, as far as life or death, were
you aware ¢f what occurred there?

A Yes.

Q All right. B&nd since the rendition of those
verdicts —-—~ and as you recall, they were death verdicts; is
that right?

A Yeah.
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Q Do you recall that?
A Yes.
Q All xight. Since the rendition of those verdicts,

and the publicity attending those, do you recall having heard
anythiny else about Mr. ﬁanson?

A Not nothing specially, no.

Q Do you recall having heard, read or seen anything
else pertaining to any so-called Manson Family member?

A No, I donft.

p And insofar as Shorty Shea is concerned, you said
something about, "The thing that stands out is that he was an
employee at a ranch.™

A I -~ I believe that -~ that last summe¥,when'they _
had the fires or something -~ if I can xemgMﬁQr;ddrrectly -

H

I think that one of the ranches —- théfraﬂch that he was an

employee ©f or something ~- and it was in:ﬁheﬁnFW$ ab?ﬁtfﬁhéV

fire also, if I can remember that eorrectly.

Q That that ranch burned down? AN

A Yes, yes. f

Q That's the Spahn Ranch? P :
A Yes, yes.

Q Does that ring a bell?

A Right.

Q All right. And do you recall reading anything

earlier about Shorty Shea being missing? I think you digd say
that he was missing, and they couldn't find him, something

1ike that?

A Yes. I remember vaguely something about Shorty
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Shea being missing, ves.

Q All right. And do you recall anything about any
attempts that had been made by any law enforcement agencies
to find him?

A No, not especially, no.

Q All right. So that you -- as you sit there right
now, at the present moment, do you have a feeling inside that
Shorty Shea is dead somewhere? Or that he may be alive; that
he's simply missing? And you don't know whether he's alive or‘
dead?

Or that you are reasonably sureé, from what you've
seen, heard or read, that he is dead?

A Well, I couldn*t say I am reasonably sure that he
is dead. The only effect that I could say, that I recall, he
had been missing. I don't know whether hefs dead or not. ¥o,

I dontt, ) Q
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Q All right. And you understand that that's what

the People have to prove here?

A Yes.

Q Not just that he's missing, but that he is deéd
and that he was killed by criminal means. Not just accident,
but disappearance, suicide or whatever, And that this
defendant had something £o do with the death, had some
criminal responsibility for that death, if the death occurred
by criminal means at all,

Do you understand that?

A Yes, I understand that.

Q So if by any chance during the couxse of the
testimony something comes out in the evidence that sort of
triggers something in your mind that you may have read, you
will be able to push that aside and detexmine those factors
that we have just talked about or those facts, whether he is

alive or dead, and whether he died by criminal means?

A Yes.

Q Whether this defendant had anything to do with it?|
A Yes.

Q From what comes from the witness stand and not

from what may be triggered in your brain that you- tead some~

+

wherea or heard or saw; is that xight?

A Yes, that’s right. B

Q All right, sir. -

¢

' * A ’;. Y N .
i st . - M
Your Honor, does the Court want us to'cover.at - |-

this point the death penalty matter?

7

THE COURT: Let's bring the panel back inat 11:00

*

St slV ! o f

L e T
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otclock.

Any questions about publicity?

MR. KAY: No questions on publicity. _

THE COURT: We*ll recess until 11:00 o'clock. Have the
pahel back in at 11:00 ofclock. We cah go ahead with the voir
dire. We're in recess.

(Morning recess,)

THE COURT: All right, all the prospective jurors are
present. The defendant is present with counsel.

There was a matter that the Court called this
morning, and counsel was not here.

{(Whereupon, unrglated matters were called
and heard before the Court.)

THE COURT: Al right. In the Davies mattexr all
prospective jurors are pregent. Counsel are present, and
I think we were about to guestion Mr. Jackson generally.

You may proceed.

MR. KAY: No, it is Mr. Ross, I believe.

THE COURT: It is Mr. Ross, excuse me. That's correct.
We have finished questioning Mr. Jackson and we are now ready
to guestion Mr. Ross.

Go ahead.

VOIR DIRE' EXAMINATL ON
BY MR. DENNY:
Q Mr. Ross, have you or any member of your family
ever been the victim of a crime of any kind? 'f;

¥

A No.

‘\v. ) H ; *
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Q Or charged with a criminal offenﬁé‘qﬁlany kind?

NO. f v
: vy ‘*’:1
Q All right, sir. '

And have you had any military service yoursgelf?-

A Yes, I have.

Q And what was that se;vice, sir?

A I spent four years in the Air Force.

Q In what branch, what ¢ommand?

A Well, 66 installations.

Q boing what sort of work, sir?

A I was a clerk.

Q and was any of that time spent overseas?
A Yes.

Q Where?

A In Germany.

Q I take it, then, you were not in coabat?
A No, I wasn't.

Q And I take it, then, that you have not been in a

position, yourself, where you have been either faced with
being killed or killing somebody?

A No, I haven*t.

Q You understand, sir, in effect, you would be
in somewhat of an analogous position here, if you are chosen
as a juror and the People's eﬁidence were to convince you and
eleven others that this defendant was gulilty of first degree
murder, where you would then be in a position of determining
whether this man should live or die; do you understand that?

) I understand that.
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o
(a3

Q And you resolved that problem in your own mind and
heart so that you felt uhder proper circumstances you could
bring in a verdict that he would ligg; is th§é;fkgﬁ£?

Under>circumstances that ‘you %onéidered correct,
assuaing that you were reguired to déée;mi@e whether he shOu?d;
live or die, if you felt that it was not a*éaée.w; it %as'hbzfé
case where you thought the death pexalty could bé'voteg,
you could properly and in good conscience vote to give him
a life sentence rather than death; is that right?: ‘

A Yes, that's right.

Q And, conversely, if you felt it was a case where,
because of all the facts involved and everything that you were
aware 0f, he should be executed by the state, by the
administration of lethal gas, that you could come in and look
him in the eye, look him in the eye, look anybody else in the
eye and say, "You die"; is that right?

A That's xight.

g And you would feel that in either case, whether
you brought in the death penalty or brought in a verdict of

life, you would either be doing your duty as a juror; is that

correct?
A That'ts correct.
Q All right, sir.

Now, I have asked & good wany questions, as has
Mr. Kay, concerning various areas Of law that we're interested
in.

Have you heard all of those guestioms that I had

asked of other jurors?
A Yes, I have.
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Q And some jurors have expressed some concern over
whether they can actually apply this doctrine of reasonable
doubt, and for one of the jurors the Court read it a second
or third time.

Do you feel at this point that you would have
any difficulty in applying the docirine of reasonable
doubt in this case?

A No, I don't.

Q And, again, you understand that there's a
significant difference in the burden that is placed on the
prosecution in a criminal case from that burden which is
placed on a plaintiff in a civil ‘casé and a burden beyond
a reagonable doubt means something‘mbﬁe than just a mere
preponderance of the evidence; 1s that right?

A Yes, I understand that.

Q And although it is not an imposaib;lé burtien;
it is a significant burden and you would hold the People to
that burden in this case, is that 'corx‘e“a?t':? o '

A That's correct,

Q And if you were not convinced that they had met

that burden on any particular count, you would vote to

| dequit as to that particular count; is that correct?

A That's correct.
Q Understanding that there are three separate

counts and each count must be séparately considered?

A Yes,
Q Understand that?
A Yes.
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S5a=-2 1 Q All right, six.

2 Do you have any feeling st all, gir, about

5 | people who use drugs that they are, justsimply because of

4 that drug usage, and I'm talking about illegal use of drugs,

5 not preécfibed ugage -~ that they are, therefore, untrust-
p 6 werthy or not to be believed merely by tse of those drugs?

7 A No, I don't.

8 | Q However, would yor consider that usage along

9 with all the other factors that the Judge may instruct you

10 | abouk, will instruct you about, because it 1s a mandatory

u | instruction as to the eriterion involved in determining the

12 credibility of a witness?

13 In otheyx words, a person may have a bilas or

_ 14 prejudice. A person may have some relationship to the case.
.A 15 |  There are a number of factors Involved.
: 16 And, also, a factor is whethér 3 person can
17 percelve, recollect and relate what he has perceived and

18 perhaps by drug usage or intake of aleohol o something he

19 might not have been able to pgrceive or to recollect what

20 he percelved; do you understand that?: - - J |

21 A No. Would you mind repeating that? I dom’t

22 fully understand. | |

2 Q Well; there ave amnumber of. factors to determine
« 2 whether a person 1s telling the truth or not.
: B The Judge will read you an instruction at the end
; % | of the case, but whether a person is related to someone might

® 2 | have a bearing on it. Whether he has an obvious bias or

28 prejudice that shows might hasve a bearing on it,
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Whether at a time he has made inconsistent
gtatements that are not consistent with his testimony on
trial.

All of these are factors that you ¢an consider
in determining whether he is credible, whether he is
believable; do you understand that?

A Yes, I understand that.

CieloDrive.coOmARCHIVES



6-1

o B

10

1

13

14

15

16

17

18

19

20

21

22

23

24

25

26

27

28 -

1842

Q All right. In addition, there are these general
categories, whether a person was in a position to perceive,
to see what he says he saw, whether thrdugh one redson or
anothet, he can or cannot recollect what he says he saw,

And if a person is drunk, for instance, he may
not be able to recollect; or he may not really have seen
what he says he saw.

Do you understand that?

A Yes, I understand. 5

Q All right. Now, these are all factorg =--

A Yes, sir. o

Q == whether a person has consumed drugg ai;: % time

when he is testifying concerning events gt that time; that
may be a factor; do you understand? o o

A Yes.

Q All right. And you'll take that into considera=

tion, as well as all these other factors that we've talked

about, =~
A Yes.
Q ~-= in determining the credibility of a witness?
A Yes, yes.
Q All ¥ight.

Now, I asked this question of you, sir, because
it has been asked of most of the jurors here, and I just ask
it to == kind of counter the effect of the question.

But you have been asked by Mr. Kay or Mx.
Manzella whether you would vote for not guilty or vobte for
something less than f£irst depree murder, merely to dvoid
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the responsibility of determining the life or death matter,
in the second phage of the tvase, that would be required in
the event of a first degree murder conviction.

Do you remember questiong like that asked by

the ==
A Yes.. -
a1 -~ co-prosecutors here?
A Yes,

Q Very well, Assguming, under the instructions
that were given to you by the Court, you found that this was
not murder of the first degyee; that this was murder of the
second degree, oxr manslaughter . | -- if it £fit into those
legal categories -- and you felt that under the law and
undeyr the facts, that wasg a proﬁe;: verdiet, I take it you
would return that verdict? '

A Yeg, I would. _

Q N;at becauge you wanted to avoid voting "Z!.ifé.' or
death, but because you were convinced that that's whexe it
properly fitted; is that correct? o

A Coxrrect. .

MR. DENNY: All right. Fine, Pass for cause, your
Honox.

THE CCURI: Mr. Ray?

MR. KAY: Thank you, your Honor.

VOIR DIRE EXAMINATION
BY MR. KAY:

Q Mr. Ross, how long have you been employed by
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Geneéral Motoxs as a spot welder?

A Nine years.

Q And before you had that job, I take it you we::e‘
in the Serxvice? Or did you have another job?
T had another job. I was & deputy elerk.
And where was that?
In Louigville, Kentucky.
And were you a clerk of a court?
Municipal Court, right.
And how long did you have that job?
Four and a half years.

> O P O > O »

] S0 I take 1t you arve fairly familiar with court- |
room procedures? |

A Fairly, yes.

Q ﬁow, did you work for one particular judge the
whole time, or did you go around and work for different
judges?

A 1 worked out of the Clexk's office.

Q I see. Handling exhibits or what?

A No, it was issuing of warrants and bonds, and
preparation of the dockets for the ﬁext day .- : S

Q@  Have yout ever appearéd as a witness in a court of
law? B

A Yeg, 1 have.

Q All right. And what -~ how many times have you
appeared as a witness?

A Once.

Q And what type of case was that?
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A Murdezr.

Q And were you a witness for the prosecution or
the defense?

A For the defense.

Q Were you a witness to a murder?

A No, I wasn't.

Q What was the mature of your testimény?

A I was on duty at the time that a fellow had come

to secure a warrant for another person that was ~=- that he
had said was bothering him.

And at that particular time, he didn't have
enough information to get the warrant.
killed the person.

Q Was this a bail bondsman or something?
A No. It was an individual.

And later on, he .

Q Was this an individual that you were a friend of,
or you didn't know, other than in a business capacity, or
what?

A Well, I knew him from school days, see.

Q Did anything happen in his case that would
prejudice you in any way against law enforcement authorities

or progecutors oy anything like that?

-

A No. I Just testified that he had came over
there to secure the warrant, ‘a}ndii wag mable to issue it;
because he didn't have proper information.
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6a-1 1 Q In other words, that wag the whole nature of
| 9 your testimony?
5 A Yes, that's right.
v 4 Q Okay. And this is the only case you ever
) 5 testified in?
5 6 A Yes.
7 Q So you -« you basically, then; have been out in
s | Californida for nine years?
9 A Right.
10 j Q Have you ever studied law in any way?
11 A No, I haven't.
2 Q Do you feel to any degree whatsoever any bias
1B { against -~ bias or prejudice against police officers?
s 14 A No.
. ' 15 Q Do you know any criminal defense attorneys
i 1% | out here?
w | A No, I don't.
18 Q Any private detectives?
19 A No,
20 Q . You understand that at the beginming of this
21 case, that Mr. Davis is presumed innccent, but that that
22 presumption lasts only until his guilt is proven beyond a
% | reagonable doubt? Do you understand that?
" 2 A I understand that.
. % Q And in a criminal case, the prosecution only
i 26 has the burden of proving the defendant guilty beyond a
.’ 2 reasonable doubt; we don't have the burden ofd proving him
» guilty beyond a shadow of a doubt or to an absolute
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certalnty or beyond all doubt; do you undéréfand that?

A I understand that. o _,

Q And do you have any quarrel with that law?

4 No, I dom't. - _

Q And do you understand that in all criminal
cages, the bunden of proof 1ls the same, proof beyond 4
reagonable doubt, whether it be a murder case or a traffic
case or & burglary or robbery or any type of case? Do you
understand that?

A Yes.

Q And can you think of any reamgon why you could not
or should not sit on thils jury?

A T can't think of any.

Q No reason at all?

A No.

Q And do you think you understood the example I
gave, the distinction between clrcumstantial and direct
evidence ~=

A Yes. The credit card?

Q Right. Do you have any quarrel with the fact
that a defendant in a murdexr case can be convicted of first
degree murder, under our law, based on clrcumstantial evidence
alone? Do you have any quarrel with that?

A T have no quarrel wlth that.

Q And in Count No. III, you have -~ that's the
murder of Donald Jerome Shea -~ you've heard that My, Shea's
body has mot been located by law enforcement authorities or
the prosecution. And we don't have ap eyewitness to the
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6a-3 1 murder, Now, does that make you want to shut your mind
. 2 to the evidence? Or are you willing to keep an open mind
" and be convinced of Mr. Davis' guilt of ‘t_llxai:‘ charge, beyond
! 4 a reasonable doubt, if the evidence can &6 that?
' 5 A Yes. Jugt the evidehée. ‘
; 6 Q  And if you believed that Mr. Davis was guilty of
7 Comt No. IIY, the murder of Mr. Shea, bgyond a reasonable
8 doubt, would you vote to convict him, even théug'h Mr. Shea's
5 body hadn't been recovered? _ L
0 MR. DENNY: Just a moment. I'11l ﬁbj‘ect: t§ that ques-
n | tion as an improper question.
7| THE COURT: It is fmproper. It's too broad. .
18 Q  BY MR. RAY: If you believed in Count No, III,
- a 14 the murder of Donald Jerome Shea, that Mr. Davis was guilty
. d 15 | of that charge, beyond areasonable doubt, guilty beyond a
; 16 | xedsonable doubt, would you vote to convict Mr, Davis of
17 | that charge?
1B | A Yes.
9 9 And you'd do that, even though Mr. Shes's body

20 hadn 't been recovered?

2 | . MR, DENNY: Well, I have to object to that guestion,
2 | .Your H;)ndr, becduge that's going to be one of the items

28 that's going to determine whether or not he feels that Mr.
Davis ig guilty beyond a reasonable doubt, the fact that

% there is no body.

24

R 2 He's asking him to prejudge the evidence.
. z . THE COURT: It may be asking for a prejudgment. I

2%

think that subject, however, has been covered; and that Mr. RaT's
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Ga~i 1 hag answered,
2 MR. KAY: Thank you.
3 Q And will you promise me, if you are seated on
*. 4 this jury, thatuhen you get into the jury room, that you will
' 5 be reasonable and discugss your vieus of the case with the
E 6 other jurors, and let thoem discuss their views with ycu?
1 A Yes. |
8 0 Sometimes jurors unfortunately will go into the
9 jury room, and the minute tney get in there, they'll make
10 an emphatic statement on the casc and say, "lell, I think
1 thus and so." -

12 And then, out of pride, they don 't want to

i3 change that view, even though maybe the other jurors'paiﬁt
W out that they're wrong, they point out reksonably that they

B should be on the other side.

T

. 6 | Will you promise me that you will be reasonable,

T and that if other jurors show you that your position isn’t

18 reasonable, that you will change your position, if you feel

o in good congeience that it isn't reasonable?

6b flg. * A If I feel in good conscience, yes.
21

22
23

24

-k

25
26 -

e

28
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6b-1 . Q Do you have any quarrel with the law in the
. | State of California that allows the death of a victim of a
nurder to be proven by circumstsntial evidence?
A No, I have no quarrel with that.
Q Now, in regard to the death penalty, have you
thought asbout the death penalty before? Before you came

e

into this courtroom?
A Yes.
Q And how much thinking had you done about the

o | death penalty before you came into this courtropm?

. A Well, I've heard some prog and cons on it, and=-
12 and read & little bit on it ‘
13 Q Have you made up your mind where you s;‘:and on it?
] “ A Not one way or the other, no, I haven't.
. i 15 Q Have you determined in your owm mind that if
’ 16 you felt that the evidence warranted ift, in your opinionm,
) 7 in the case, that you could vote for the dedath penalty?
B A Would you mind repeating that?
19 Q Well, have you resolved in your own mind --
20 and of course, only you can tell me that, because you a:re the
21 one that's thought about it, and you know how .you stand =~
22 had you resolved in your own mind whether or nokt, if you
2 felt that the evidence warranted it in a particular case,
. 24 that you could vote for the death penalty?
: 25 A Well, if the evidence warranted it, I think I
\ %6 | could go with my -~ with what my. conscience would dictate
. 27 in it, after hearing the evidence. ’

% Q Well, do you think you could vote for the . .

i .
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death penalty?

A Yes; I think I could. » .

Q Is there any doubt at all a{:ou!: that in you;:‘mind?-

A No. N o '

Q Because again, as I told the other jurors, now's
the time to speak out. If you have any -~ any doubt, speak
out now. Because we want to know.

Do you think that you have any moral or religlous
belief that you presently hold that would prevent you from
voting for the death penalty?

A No.

Q And you heard me tell the other jurors that, in
order to have a verdict of death, imposing the death penalty
on the defendant, that all 12 jurors must agree -- in other
words, it must be unanimous -- it must be a unanimous
verdict,

Are you willing to participate in a verdict of
death, if you think the evidence in the case warrants it?

A Yes,

MR. KAY: Thank you. I have no further questions.

Pags for cause, your Honor.

THE GOURT; Both sides pass for cauge?

MR. DENNY: Yes, your Homor.

THE COURT: The next peremptory is with the Pegple.

MB. KAY: Thank you, your Honor. The People will thank
and excuse juror No. 11, Mr. Jackson.

Thank yon, Mr. Jackson.

THE COURT: Thank you, Mr. Jackson.
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Floor 15 of the New Hall of ‘Récords, pleage.

THE CLERK: Mrs., Annette R. Kéuﬁnan; A~psp~g-t=t-e}

last name, K-a~u~f-m~a-n.

VOIR DIRE EXAMINATION OF .
MRS. ANNETTE R. KAUFMAN

BY THE COORT: A

Q Mrs. Keufman; have you been present during all
the proceedings thus far since the Court --

A Yes, your Honor.

Q ~~ gxplained the nature of the cage?

A Yesg.

Q Would your answers be any different than the

majority of jurors have responded to the questioms of a

general nature?

A

Q
A
Q
A

Q

Yes, your Honor.

They would be?

Yesg.

In what respect would your answers be different?
I would not vote for capital punishment.

Are your views about the death penalty such that

you would never vote to impose the death penalty?

A
Q

That's right, sir.
Would you sutomatically refuse to impose the

death penalty, regardless of the evidence that might be
produced during the trial?

A
Q

Yes, sir.

Or would your views be such that, in the firat
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phase of the trial, you could not be fair and impari-ial in .
determining the question of guilt or innocence, knowing that |
you have to go on and determine whether or not a pergon
should suffer the death penalty.

A No, sir, I couldn't be fair ~-

Q Would you hold the gum just é moment:, please?
So that we cah understand you? |

A Yes, youir Honor.

Q I understand you are nervous, but -- go ahead.
What would be your answer to that? | |

A I don't think I could do a fé:{.r' job: for the
prosecution. .

Q Well, can you do a == if yﬁu gay "fair job," you
undexgtand -~ in other words, your bias would be against the
prosecutlon on the first phase of the case?

A I am against capital pumishment.

Q Well, what I am asking you is whether, in the
first phagse of the case, involving guilt or immocence, you
would have such feelings about capital punishment that you
would be prejudiced against the prosecution's case?

A Yes, gir.

Q A1l right, and go your reaction would be that
you would automatically, in any case, regardless of the
evidence; refuse to impose the death penalty; is that
cotrect? '

A Yes, sir.

MR. KAY: Your Honor, the prosecution would respectfully|

challenge Mrs. Kaufman under Sections 1073, Subdivision 2
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MR, DENNY: Might I inquire a moment, your Honoxr?

" THE COURT: I think not. I think it's abundantly
clear.

MR, DENNY: Well, your Honor, I think she was confused
about one -~ one area. And I would like Lo ask just two
quéstiuns on that.

THE COURT: I don't think so. The Court grants the
chalienge.

You ave excused.
MR. KAY: Thank you, your Honoz.
“hank you, Mrs. Kaufman.
PROSPECTIVE JUROR NO, 11: Thank you. _
THE CLERK: Mrs. Estélia W. Gaines; E-s—t-efl-ifa;.

¥

last name, Ga~i-n-g-s. ’ :

-

THE COURT: Mrs. Gaines, would you come forward there?
VOIR DIRE EXAMINATION OF
MRS, ESTELLA W. GAINES
BY THE CCURT:

Q Have you been present during all the proceedings,
Mrs. Gaines, since the Court first called the case?

A Yes, I have.

8 - And would youwranswers be éﬁy different thasn the
majoxrlty of jﬁrors have responded to the Court's questions
of a general natuxe?

A T don't think so.

Q Can you think of any trespecé in which an answer
was given, and which -- well, gtrike that.
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And in which the majority answered in a certain
way, and you noted that your answer would have been different
to that seriles of more or less gemeral questions that I've o
put to the prospective juroxs?

No.

Q Would it be any hardship to you to serve in this |
case?

A Not that I know of.

Q Concerning your jury experience, have you been a
juror before in any criminal cage?

A Yes.

Q In this tour of duty?

A No,‘

Q A1l right. Some previous tour of duty with the
Superior Court? | '

A ' Quite some years a‘gqa' in Federal jury,

Q . I see. Would you set aside whatever you may
have learned in your previous jury expie:;‘iencé and decide
this case only from what you see and hear .inm this courtroom?

A Yes,

Q All right.

And what type of work do you do? Are you employed
outgide the home?

A No, I am & retiree.

From what type of work?

Q
A I did secretarial and audit clerk.
Q For what type of firm?

A

Sears-~Roebuck, retail.
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B O > O

ago.
Q
A

they call lapse of memory.

Q

A

And is there & Mr. Gaines?

Yes.

What type of work does he do?

He was commltted to the State Hospital 26 years

As g result of what? A criminal case or a --

No. He lost his red corpuscles, and had what

T'm sorry to hear that, Mrs. Gaines,
In what general ared do you regide?
it's called the Van Ness Square,
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Q Do you think there was anything unfair about the
commitment of Mr. Gaines? Presumably he was committed by a --
A By our family doctor.
Q Oh, I see.
And it was not an action by the state?
¥:) No.
Q I see, Do you have such views about the death

penalty that you would automatically refuse to impose it in

| any case?
A No. .
Q Or are your views about the death peﬁalty suych that

you would automatically impose it upon-a copvid%ion'of mardexr

i of the first degree without regard to the evidence?

a Not automatically.

X . ' .
g ¥

Q Would you view the evidence to detérminé whether tha
evidence justifies in your opinion and in your disgretion the '

.

imposition of the death penalty or life imprisonment, eitheE'
way? NS TRt b
.} Yes.
THE COURT: <Gentlemen, will you examine her generally at
this moment, and then we'll excuse the balance of the panel and

talk to her about publicity.

VOIR DIRE EXAMINATION

- BY MR, DERNNY:

Q Mrs, Gaines, your woxrk at Sears Roebuck, was this
over a long period of time?

A Thirty-seven and a half years.
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Q A long period of time. All right.
And you were in that same field, secretarial and

auditing, duringy the greater part of that time?

A Yes, I was gecretary for the manager of the store

ten year to the month and the balance in the auditing.
Q All right. Was that here locally?

A Ten years was in St. Louis, Missouri, and then I

was transferred out to the Hollywood store here in Los Angeles.

Q All right. And you said you'd had prior federal
jury duty.
Was that grand jury duty oxr was it called the

petit jury, the trial jury?

A I really don't know. It®s been several years ago.-

It was in *45, 2nd all I know is it was a federal courxt.
I have the letter on it, but I don®t recall it.

I haven't seen it for years.

0] Well, it --
A It was a robbery case, if that would help.
o] Well, was this a case in which the evidence was

just presented to the jurors and there was no cross examina-
tion by the defense attorney?
A Oh. P

The defendant was not there? g o

3

A Oh, no, that --

Q Or was this an actual trial? ; o
A Yes. P
Q I see. : ¥

1

Well, that would then be the petit jury or the

!
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trial jury, as they say, as distinguished from the grand jury
that just hears one side of the case and determines whether
they should file an indictment or not so a trial can be held
by a trial jury.

A Yes, it was a trial. _

Q All right. and that's the only previous jury

experience you had, that one case in federal court?

A Uh -~
Q As they say, & federal case?
A No, I served federal jury twice, but I wasn‘t on a

jury -- on a case after -~~ in the second time.

And then, I served Superior, uh, a few years ago.
I don't remember just how lony -- eight or nine years ago.

and I was on a couple of cases.

Q Well —--
A Jury cases.
Q That’*s what we are trying to get to.

Here in Los Angeles?

A Yes.

Q And about eight or nine years ago you sat on some

civil cases?

A Uh, yes, tWO. I don‘t recall just how many years

it*s been. At least eight or nine years ago. It might even

bhe ten.,
Q ALl right. But those were jury cases?
A Yes.
Q Automobile accident type of caées? | ;".'*
A Well, one was huxt at work and anothéf ﬁaé hurt

4
S

s
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?f4 1 | in the ~- in a retail store. T - i:_'.,, 4
o 2 A All right. B
3 Q Well, we've discussed somewhat before the ;
@ 4 difference in the burden of proof.
| 5 A Right. ’ f
5 6 o] In civil versus criminal.
7 A Right.
8 Q And you are super clear on that difference?
9 A I think so.
10 Q As far as the far greater burden that there is
1 | on a-= on the prosecution in a criminal case than there is
12 | on the plaintiff in a wivil case?
13 A Yes,
o 14 Q and you*d have no trouble applying that far
.i: 15 greater burden in this case, despite anything that has
% 16 | happened in the past in your civil jury experience?
r a I dontt think so.
B Q All right. Now, there has heen some discussion
19 from time to time about the fagt that there may be references

20 to hippies in this case.

21 Do you have any feelings about -- towaxd those who

22 might be termed or who you might consider hippies which you

2 feel would kind of give you sort of a bias or prejudice against

x 2 ~ those in that category?
7a fol A No, I don't.
; 26
2

28
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7asd 1 Q Nobody likes to say they are biased or prejudiced,
. ' 2 ‘ degpite the fact we all have bias and prejudices, pa;ticularly
3 when you're sitting in the jury bbx. But we're int%éestéd in
. 4 | those feelings that you have. ! ?' o
’ 5 Let's go on to drug users. ﬁhéré may bé some
e 6 eQidenca concerning the use of drugs‘by some péébié involveé
7 | as witnesses perhaps in thils case. S ?~“é K
8 - Do you have any feelings about those who aliéééii} B
o | use drugs? O ] }
10 ;Y I have.
u | Q Which just, because of those feelings, would make
12 you feel a little bit biased against them or prejudiced against
13 | them?
o 14 A I haven't given it fhat much thought.
. 1 Q@ ALl right.
; 16 Giving it thought at this point, you still donft
7 have that sort of inner reaction that makes you rebel against
8 that to the point where you would feel antipathy towards them?
19 A No, I don*t.
2 Q All right. 2nd, again, concerning the fact that
a4 there are three Counts in this cdse, each one a separate and
2 distinet Gounkt, do you feel you would have any difficulty at
2 all in complying with the judge's order to you that each of
a % | those Counts must be considered separately and individually?
‘ 5 A I understand.
: 2 Q All right. And you would do s¢ if you were seated]
. % |  as a juror in this case?
2 3 Yes.
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7an2 1 Q Now, again, going to the death penalty matter which'
. ' 2 | I must question you about,
3 Have you done any reading in the field of the death
» 4 | penalty?
. 5 A No.
S 6 Q Any discussion either formal ox infornal abou;: it?
7 A No. - o
8 Q And since coming to the jury rc;:oz‘ix last ‘Frid«'_.-t‘y, .
9 | now, two Fridays past, have you had an opportuniéy,;yoﬁféei;f,
10 | to do a 1ittle thinking aboug it?
n A Yes, | 3 - L
2 Q And I take it, based on your answers to the Court's
13 | questions thus far that you feel there are some of‘;:hos'e' c;aisjes "
¥ 14 | which you could vote t6 have the state execute a man?
o .|V
* 16 Q Is that right?
w And inasfar as the finding of a first degree murder
18 verdict, having found one guilty of first degree murder, would
¥ | you, thereupom, -- and there is willful, deliberate, pre-
% | meditated muxrder, which is obviously one of the most serious
# | offenses that we have on the books -- would you, because of
2 | that finding, and without regard to ahy other evidence,
% | automatically vote to impose the death penalty?
. 0 MR: KAY: Well --
* Loy A Not automatically.
. % | MR. KAY: Excuse me. I'm going to object to that
. 1 | guestion again on the same grounds.
28 THE CQURT: The objection is sustained.
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7am3 1 Q BY MR. DENNY: All right. I take it, then, that
ll' 2 you, too, like your fellow jurors who are presently in the box
3 with you, would feel that you would be doing your duty as a
4 4 juror in voting for life imprisonment as distinguished from
) 5 death, if you felt that the circumstances of the case, every-
3 6 thing elée about it, all of the evidence just did not warrant
1 | the imposition of the death penalty; is that right?
8 A Yes. If it didn't prove it beyond a reasohable
9 doubt, I couldn't do it.
0 Q Well, this is the problem we get in this area.
1 when we talk about voting for the imposi%ion'of the| -
12 | death penalty there, there is no beyond a reasonabigfdﬁubt—type-
i3 burden. You never get ta that until you are gatiéfied beyond
o ¥ a reasonable doubt and eleven other of your jurors are gat- .
. % 15 isfied beyond a reasonable doubt that the defeﬁ@qn?ﬁznﬁifd' ii:. - d
i 16 that he killed someone or was involved as an accomplice‘or
| 7 conspirator or whatever in the killing of someone. L ‘:;{-': '
18 So, youfve jot to be convinced beyond a reasonable |
19 doubt before you ever get to the death penalty phase or Eﬁé! .
20 penalty phase that he did it. And you've got to be convinced
21 | beyond a reasonable doubt.
2 THE CQURT: Do you understand that, Mrs, Gaines?
2 PROSPECTIVE JUROR GAINES: I think I do.
. 2 Q BY MR. DENNY: Well, this is the problem. Because
i % you see a lot of people feel, all right, once having arrived
. 26 at that verdict, and once being sure in amy own mind that that
. 21 defendant is beyond a reasonable doubt guilty of willful,
» premeditated, deliherated first dejree murder, then based on
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7%4 1 that finding of first degree murder I would automatically vote ‘
.‘ ' 2 for the death penalty if I were convinced of his guilt beyond |
3 | a reasonable doubt, you see. | ’
2 3 Now, that's what I want to £ind out if that is what"
' 5 | your frame of mind is. ‘
% 6 | A well, I could, yes, if my mind was made up like
7 | that. But I'd have to be convinced that he was.
8 - Q well, we assume, now, that you are convinced of
9 ' it.
w0 A Yes.
n | Q Ang that you are convinced beyond a reasonable
12 | goubt, to & moral certainty.
13 Would you then automatically vote to impose the
s 4 1 death penalty?
.i 15 MR. KAY: Well, your Honor, I'm going to object. This
? 6 | is going on the same line of guestioning that we ha:ve d:;.scussed'
17 before and 1 th:.nk it is very confuaa.ng and amblguouis.
1Bl THE COURT: Overruled. I'll perm:.t ;thai: answer.
19 Wauld you automatically :meose it wit'-.}io:x't regard,k»;
20 to the evidence that®s been produced in the trlali".‘ -
2 PROSPECTIVE JUROR GAINES: No, Lt
7o f0l 2  THE COURT: Fine. T 1
5 i ‘
R 24
A 25
i 26
21
o
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Q BY MR, DENNY: Well, I am a little confuged now
and maybe we both are. We're hemmed in by some sort of
strictures heve as to how we ask questions and what we ask.

But it is your frame of mind that I am particu~
1larly interested in, and only you know that. And so when L
ask you, I put you in & situation where you are convinced by
thg evidence that you have heard that a person has been
killed, that a person has been killed by criminal means, and
that the defendant 1ls responsible in one way ox apother for
that death and, therefore, gullty of first degree murder.
You have reached all of those conclusions by the evidence
you've heard and you are satisfied of that beyond a reasonable
doubt and to & moral certainty.

Now, yoi may have gotten there through a number
of diffevent ways. The evidence may be horrendous. The
evidence may be not s0 bad, you know. A body is a dead
body, no matter what. But the kllling may be horzible; the
killing may be brutal; the killing may he swift; the killing
may be accidental, even, in the course of a felony murder
of a robbery.

No matter how you bave arrived at the conclusion,
you have finally reached & conclusion and you are satisfied
in your own mind snd heart that the defendant is guilty of
that with which he is charged, flrst degree murder; you

understand?
A Yes. N
Q Now, there are gome people vwho have arrived at

that conclusion, say, having determined that a pexson is
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L

guilty of wiliful, deliberate first degree nmrder - ijust
first degree murder, whether it is willful or not. They say
having arrived at the conclusion that he is guilty of first
degree murder, that person would say, "I would automatically
vote the death penalty for --" fou see.
Now, is that your frame of mind?
A Well, I think so. I don't -~ I get confused
with that a;utomatica-lly.. _
'-Q Well, we all get a little bit confused with it.
But, you see, it means an awful lot to my client,
And if your frame of mind is that anyone guilty of first
degree murder, "I will automatically vote the death penalty,”
that's what I want to know.

A No.
Q@  Having found him guilty of first degree murder?
A No. ‘ '

Q In other words, there are other factors that you

would take iInto account?

A Yes,
12} Before you would automatically -~ before you
woild vote death penalty versus life imprisonment, is that
" right? '
A Yes.

THE COURY: What Mr. Denny means by that, there may or
may not be other factors, as the Court has explained to you.

PROSPECTIVE JUROR GAINES: Yes.

THE COURT: But whatever the evidence may be, you will
view it"kefor"e making & decision?
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PROSPECTIVE JUROR GAINES: That's right.
MR, DENNY: I'L1l pasg for cause 4t this time, your
Honox. ' ‘
VOIR DIRE EXAMINATION
BY MR, KAY: ’

i P

Q  Mrs. Gaimes, I want to make clear, after Mr.
Denny ‘s questiong, that after a defendant is convicted of
first degree murder or conspirdcy to comnit‘murder, the jury
can, in their sole discretion, decide to give the defendant
the death penalty based on the evidence that comes out of the
guilt phase of the trial. :

Do you understand that?

A 1 think so. |

Q ‘ In other words, nelther side has any burden to
put on any evidence in the penalty phase of the trial.

The prosecution can get up in the penalty phase of the trial
and say that the facts, the evidence at the guilt phase atre
so horrendous that based on those facts you should give the
death penalty to the defendant.

Or the defense can stand up and say the other
side of the coin.

Do you undexgtand that?

A . 1 think so.

Q S0 based on the evidence that you hear at the
guilt phase of the trial, you can give the defendant the
death penalty in your sole discretion?

A Yes.
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Q S0 you think you are not confused on that point
nowy

A No.

Q Because that's sometimes why I ohject to Mr.
Demny's question because that might tend to confuse some of
the jurors into thinking, well, gee, they have to hear
something else after the guilt phase of the trial is over,

But they don't. You can detemtine it just on the evidence
of the guilt phase, whether to give him' 1ife or death.

Of course, if there is more evidence produced in
the penalty phase, you should consider that alsc. But timt
night not change your mind either way.

Do you understand that? |

A Yes.

Q Now, have you determined in your own mind whether .
or not you could, if you felt the evidence in a case warranted-
it, vote for the death penalty?

A Yes.

Q And I take it you've determi‘ned that you can vote
for the death penalty?

A Yes, like you said, if --

Q If the evidence warranted it?

A If the evidence warranted it.

Q. And you feel you could, as I have discussed with
the other jurors, you could personally participate in a verdict
of death if you thought the evidence warranted it in the cdse?

A Yes.

Q And is there any doubt at all in your mind that
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you could do this?

. , A No.

. MR, DENNY: Your Honor, may we approach the bench just
g s & moment? '
* s THE GOURT; Yes, you may.
3 6 (Whereupon, the following proceedings were had
. at the bench amopg Court and counsel, outside the
/e fls. | hearing of the prospective juroxs:)

Y
u
12 |
18

14

H; ¥

15

16

17

18

19

20

21

22

23

24

LA S

25

o

28

CieloDrive.coOmARCHIVES



1870

Tesl MR. DENNY: Judge, I think we might be able to expedite
.' 2 this, because I would just like to question her on the
s | publicity. Lf she's not challengeable under publicity,.
. s I'm going to exercise 8 peremptory on her anyway. So I
| 5 think we can expedite the People’s voir dire.
THE COURT: All wight.

cgM)
(=3

2 MR. DENNY: By taking her now on ~-

8 THE COURT: Let's do that.
9 MR. KAY: Wait 4 mimute, I take it 1f Mr. Demny decides
10 not to peremptorily challenge her on publicity, I can take -
n her back and examine her on general voir dire?
12 ' MR, DENNY: Peremptory challenge for cause? I'm either
13 going to éhallenge her on publicity or exercise a perempltory.

» 14 THE COURT:; Yes. He misstated himself.

.‘? 15 MR. KAY: Yes. :
i 16 MR. DENNY: But if X don't gethdfificient to challenge

v | her on publicity, I'm going to challenge her peremptorily,
18 80 it would be a was-!ie of time to c;u‘es_tion‘he: ar{yway‘. _

19 THE COURTs Okay. I thought that's what you were
20 approaching the bench for. e
2| I would like to suggest this, in oxder to move

22 it along faster, I think each side has covered the inportant
28 agpects or important points of law and all of the jurows

- 2 | have been impressed. I don't think there is any need to

% | burden the jury and the Court with a Iot of discussion about

. 26 | the law. Let's see 1f we can concentrate on the things that

. 27 | mst be covered, unless you see gome particular point that

2 | needs to be stressed that you haven't stressed and see if we

CieloDrive.comARCH IV ES



10

11

12

13

14

I

16

17

18 |

19
20
21
22
23
24
25
26
27

28

1871

can move it along.

MR, KAY: Okay.

MR. DENNY: All right.

(Vhereupon, the following proceedings were

had in open eourt within the presence and hearing

of the prospective jury:)

THE COURT: Ladles and gentlemen, I'll excuse you,
with the exception of Mrs. Gaines, u_niil 2:00 o'clock.
Remember the admonition not to converse amongst yourselves,
nor permit anyoné to converse with you on any subject
comiected with this matter. See you all at 2:00 o'c¢lock
except you, Mrs. Galnes. You remember where you are, would
,;you, please. M

Somebody open both doors there, and perhaps we
can move right along. Thanks.
(Whereupon, the balance of the prospective
jurors retired from the courtroom, and the following
proceedings were had;)

VOIR DIRE EXAMINATION -

BY THE COURT: S

Q Mrs. Gaines, before you came, into thig ceurt:;pom
and heard the Court explain the nature of this case gnd’ read
the indictment, had you previously heard of the case?‘ .

A Yes. S

Q Had you previously heard of Bruce McGregor Davis?

A No.

) But you had heard of the alleged killings of
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Gary Hinman and Shea?

A Slightly.

Q What had you heard about the case?

A I really can't tell you anything. Only that
there was some killings and there was more than one person
involved.

Q Well, ave you speaking of the Hinman-Shea
killings?

A No. No particular and really -~ really when I
think of it; just the Manson.

Q Oh, you're talking about the trial of Charles
Manson and some of the people who were associated with them,
who were accused of thehte«La Bianca murders?

A Yes, I believe.

Q Sharon Tate's murders?

A I believe g0, yes.

Q Is that what you were talking abhout?

A Yes.

Q But so far as this particular indictment is

concerned, I trust that you have mot heard about it, whatever?
A No. |
Q All right. Have you read the ﬁame, read, heard
or seen the name Charles Manson in the last few months?
A.  Possibly I've seen it. I 've never read anything
about it. |
Q I see. You don't recall whah'you may have
read?
A I know I haven't read it.
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—

I might have seen the mame in a headline or
something. ' |
Q

.

But whatever it is, let's say within the last six |
monthsg, do you remember what it was?
A Hom, I didn't read anything.
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o] All right. Do you know the name ~- strike that.
What is the name "Manson Family" mean to you?

A Oh,; just a name, really. That was -- that there
was a lot of talk about, and in the papers; that's all.

Q Well, would somebody who is a membexr Of the Manson
Family be at any disadvantage in having you as a jurox? That'é:
what we want to know.

A No.

Q Would you be prejudiced toward somebody as a
result of what you had heard, seen or read, whom the evidence

shows is or was a member of the Manson Family?

a No.

Q Had you heard the name Steve Grogan?

A No.

Q The Spahn Ranch?

y: No.

0 Hayve you ~- have you read anything whatever about

somebody looking fox a body in. the course of this last two
years?

A No. o
Q Well, if you do remember anfthinq iﬂ ;bn;ection

with this cag:, or Charles Manson, which you think has a .. -

bearing on this case, can you set it aside -- gan you set aside ;
anything that you may have heard, seen oxr read? S
A Yes.

o I don®t mean forget it. But can you blank your

o,

mind out in connection with it, =so that you can deqide this

case, basing your judgment only on the evidence, and the Court)
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instructions?
A Yes, I can.

and will you do that?

A Yes, 1 Willd
Q And will you be fair and impartial?
A Yes.

THE COURT: Mr. Denny?

VOIR DIRE EXAMINATION
BY MR. DENNY:

Q Mrs. Gaines, I didn't fully report what you said,
but I got the impression, when the judge asked you about the
case, and you sald that there was more than one killing ang
several people involved, and -- "And when I think of them,

I think of Manson. They're all related somehow."
Is that right?

A Well, as X said, I didn‘t read == I didn‘t read
anything. I -- but I havée overheard remarks a few times.

And it was some time ago. I couldn®t even tell
you when it started. But I know it's been some time ago when
I first heard the word Manson.

And through him ==~ or with him, there was some

elink -- killings; and that's all.

Q Some cligue killings, you remember?

A No, I didn't say cligue. I said there wéa some
killings. ‘ ,;? {

Q Some killings? Co '

A Un~hmmm ol - ,
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Q All right, And is it your feeling from what you

have seen, heard or read that those associated with Mr. Mansc‘;n,

as members, say, Of the so-called Manson Family, that anyone

| who has been associated with him, closely, over a period of

time as a member of the Manson Family, is somehow criminally

oriented, or criminally directed?

A No, I wouldn't say that.

Q Or somehow shares Mr., Manson's criminality?

A No.

Q Do you take any kind of newspaper? A subscription

- to a newspaper?

A (No response.)

Do you subscéribe ==

My son does.

Do you read it?

That lives with me.
What does your son do?

He's in commercial ¢atering.

ro NS I o TN I « NN TR o

All right. And do you read that paper regularly?

A (Laughing) I leaf through it sometimes. 2and I
read Dear Abby, and -~ and that's about it.

Q All right. BAnd where would you say your source of
news ¢omes from, generally?

A Well, very lLittle, I guess. I read, but I read
boocks and things like that.

Q All right. Aand in the course of your reading,
you*ve read nothing about Shorty Shea, or heard or seen -~

A I don't know.

1876 , .
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Q -- nothing about Shorty Shea?

A T don*t recognize the name. . |

Q Stuntman Shorty Shea, does that ring a bell?“ {
A That doesn’t mean anythiné to me. g :, - N
Q Or musician Gary Hinman?

A I don't know the name, but I have —— I doﬁrécéllg

H

gsomething about a musician. R
But the name doesn't mean anything to:me.
THE COURT: We will take our recess mow until 2:00
o'clock. Don'i converse, Mrs. Gaines, with anyone in connec—
tion with this case.
{(Whereupon, at 12:02 P. M., an adjournment was
taken in this matter until 2:00 o*clock P. M. on the same

day, Wednesday, December 15, 1971.)
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| LOS ANGELES, CALIFORNIA, WEDNESDAY, DECEMBER 15, 1971, 2:00 P. M

THE COURT: The record will show —- let's see, the

defendant is present. All prospective jurors are present. Both
{

counsel are present.

Gentlemen, I don't think we completed the questioné

ing of Mrs. Gaines, have we? :f_

MR. DENNY: Yes, I think we had, yéui HO#?I@JS :
THE COURT: Oh, let®s see. |
MR. DENNY: Yes, your Honor. A

THE COURT: Are we ready to proceed now with the enti;e
group present? . o

MR, DENNY: Yes. Yes, I think it is the defepdant's
next peremptory, your Honox.

THE COURT: Very well.

MR. DENNY: And I would like to thank and excuse juror
No. 11, Mrs. Gaines.

THE COURT: All right, thank you, Mrs. Gaines.

THE CLERK: Mrs. Josephine Nelson; Ne-e=1~s~0~1.

VOIR DIRE EXAMINATION OF
JOSEPHINE NELSON
BY THE COURT:

Q Mrs. Nelson, were you present when the Court
explained the hature of this case and when the Court was
questioning prospective jurors?

A © Yes, your Honor.

Q would your answers be any different than the
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majority responded to the guestions of a general nature?

A No, they would not.

Q Would it be any hardsghip to you to serve in the
case?

A It would be health-wise right now. I'm on

penicillin for an infection and I héve to go back to the

dentist. He put me on so that I could serve, but he said it

might flare up again. 5
Q Oh, I see. You have some sort Of a problem that
’

would be recurrent, do you think? j

L]

A Yes, it is, uh, an infection iﬁ’hy teeth andgggmaﬁ

LY

Q And you think it would prevent you from serving .
conﬁinuéusly, if you must? ,

A Yes. He doesn't want me to stay on this
penicillin too lony. He wants me to come back. ‘Et might ;
flare up even before my two weeks. | '

Q@  Here is what we have in prospect here.

If you were selected as a juror, the Court will
reéess on Friday, and there will be a vacation period for the
Court and for some of the other personnel from the 20th
through the end of the year, We'll resume on January 3rd.
Possibly January 4th if I can't make it back from where I am
going.

A Well, he has to remove the teeth and replace them
and sayg it is months of work.

Q All right, then, you needi't g0 into any more
grim detail.

MR. KAY: We'll stipulate that she may be eéxcused for
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a hardship,
MR. DENNY: So stipulate.
THE COURT: We think that is a hardship and the Court
thanks you for sexving at all.
PROSPECTIVE JUROR NELSON: Thank you, sir.
THE COURT: Are you suffering such discomfort --
PROSPECTIVE JUROR NELSON: WNot right now.
THE COURT: ~- you would like to be excuéed?
PROSPECTIVE JUROR NELEON: No, not right now.
THE COURT: How much time 4o you have left?
PROSPECTIVE JUROR NELSON: This is my second week.
THE CTOURT: And you'‘re willing to go ahead and sgerve?
PROSPECTIVE JUROR NELSON: So long as I can. t
THE COURT: All right. Then, the 15th floor of,the new
Hall Of Records. . 31, ;, .
PROSPECTIVE JUROR NELSON: Thank you. + o

THE CLERK: N. Holger Mortemsson. That's -initial' N,

! oo

"1

H~0-1~g~e~xr, last name is M-o~r-t-e~n-s-s-o=n. - ‘ !
THE COURT: Will you gentlemen approach the bench,.

Please.

(Whereupon, the following proceedings wexe had at . |

the bench among Court and counsel, outside the hearing of the

prospective jurors:)
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THE COURT: This fellow is an architect who is employed |

- by the County. They're {n the midst of building some sort

of a building over at the Medical Center nearby here. And
if he is not present they say that dire things:will hagpen
to the budget on the building. Haln called me and indicated
that that would be the case. So I don't know that Mr.
Morteénsson wants to be excused. However, he may rellsh
sitting on this jury awdy from the Ffire.

MR. BAY: Well, we'd be willing to stipulate that he
may be excused.

THE COURT: Let's hear whether he does wish to be
excused; whether it would be a hardship, If he chooses to
stay, I think we'll let Mr. Hahn whistle.‘

MR. KAY: Ve wouldn't want Mr. Hahn to put too much
pressure on this man if he did stay. ;

THE COURT; That's true.

MR. KAY: I don't know what type of position he would
be in.

THE COURT: Well, apparently he's a key man in the
acquigition of funds in that he has to insgpect, approve
constructlion or something of that nature. I didn't listen
to all of it, bhut I just listened enough to gathex that
Mortensson is fairly ijmportant to the construction of the
bullding because of the holdup of funds if he is not there.

MR. DENNY: Well, do you suppose if we excuse Mr.
Mortensson Mr. Hahn will get off our backs in case there are
any problems of finances in this case? A tit~for-tat
gituation.
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THE COURT: I would like very much to arrange some sm:t:j

of agreement like that. .
| Anyway, in the event it should go that way, any
objection to excusing him?

MR. DENNY: T have no quectigr;f as a taxpayer, your
Honor, .in excusing anybody who.is :gbsi.ng to save the
taxpayers money. But I do believe we should hear xvﬁat:hé : *' 
has to say on this. ' S ‘ ' ‘

THE COURT: A1l right, P

(Whereupon, the f&llowing proceedings were

had in open court within the preseuce and hearing +

of the prospective jurors:)

VOIR DIRE EXAMINATION OF
MR. N. HOLGER MORTENSSON

BY THE COURT:
Q Mr. Mortensson.
A Yes.

Q Have you been presentduring the proceedings thus
far gince I explained the mature of this case?

A Yes, sir.

Q And before you heard me read the indictment, had
you ever heard of the case at all before, before that?

A. I do not believe so'.

Q Would it be any hanrdship for you to serve ag a
juror in this case?

A Uh, not,persona-ily‘ But after Friday I inquired
of my employer and the administrator at the hospital felt
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that it would be very much of a hai'dship for them,

Q Wonld you explain that to me?

A Well, I -~ the type of work I do thexe is rather
uriique. I have no backup. I am an archiltect For the L.A.C.i~ |
USC Medical Center. |

MR, DENNY: I wonder if you could put that microphone
up to your mouth because I can’t hear,

Q BY THE COURT: Yes, Mr. Mortensgson.

You are & what?

A I am an architect for the L.A.C.-<USC Medical
Center. _ . ' ,

Q And you are emplojiled- by the County of Los Angeles?

A County and University of Southern Caj.l.ifornia.

Q Well, what's your function in éqnnectimx with the
hogpital? .

A I am basically in charge df the master ﬁlan
development for the Medic;al Center. And they are just
gtarting more or less, getting in the full swing of it at
this time, |

Q - They've just starting to spend County money on
1t?
A Joint authority money, sir.

Q If we kept you here, is there a possibility that
the money wonld not be spent?
(Laughter.) |
A I rather doubt that.
Q BY THE COURT: Are you asking to be excuged, sir?

A Personally, no, sir.
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Q In other words, you'd just as soon stay?

A Well, it would be somewhat of a hardship because
I have been working evenings to try to keep things going.
But I'm willing to do so.

Q Well, do you think that you could keep up that
pace for two months?

A No, T would have to taper off, 1I'm sure.

Q Well, having that in mind, now, and knowing thate«
what your obligations are, do you wish -~ are you asking the

Court to excuse you now or not? Are you willing to go ahead

‘and gerve on the jury?

A Yes, I'm willing to go ahead and serve on the
Juzry.
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Q All right.
Have you served as a juror before in any kind of
case?
A No, I have not.
Q And the nature of your work is architecture; you

are a licensed architect?

A Yes, sir.

Q And is there -- are you married --
A Yes, sir.

Q -~ HMr. Mortensson?

angd what does Mrs. Mortensson do?

A She manages my household.

Q Probably better hang onto her.

A Right,

Q Are you acquainted with or related to law

enforcement officers?

A No, I am not.

Q Pardon, 1 am sOrry. ;

A No, I am not. . ;.f J

Q In what general area do you‘'and Mrs, Mortensson
reside? ‘ , p . |

A Hollywood. - i ;'; ' ‘ ’?

Q Can you think of any reason why you couldn't be.

fair and impartial in this case? 4
A No, sir.
Q Would you follow the Court's instructions in

regard to the law, regardles. of what you believe the law is

oy sghould be?
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s

A I would.
Q And would -- would -- can you think of any
respect in which your answers would be different, in which any

of your answers would be different to the questions that I put

 to other —- guestions of a general nature that I put to

prospective jurors?

A No, I can't think of any that I would differ

with.

Q In connection with the penalty, the death penalty
that we've talked about, would your wviews about it be such that

you would be unable, by reason of those views, to be impartial,

{1 fair and impartial in determining guilt or innocence?

A . No, I think not.
Q Or would you be of such a mind concerning the

penalty that you would automatically refuse to impose it

' regardlesy of the evidence produced?

A No, sir.
Q Or, conversely, would you automatically impose the
death penalty upon a conviction of murder in the first degree

regardless of the evidence?

-

A No, I would not.
Q Well, let me ask you this, just generally,?theg,

before we examine you more closely on the guestion of what you

might know about the Manson Family.

[N

By reason of what you have heard, Heen ar read

iy

concerning the Manson Family, would somebady who —- whom ‘the

proof might show would be a member of the Manson Family, would

he he at any disadvantage in having you as a juror in the case? |

¥ ~

o
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a No, I think I could be very impartial.
THE COURT: Mr. Denny.

MR. DENNY: Your Honor, do you want us to take on general

i Questions first?

THE COURT: General guestions until we get to the point
where we're going to guiz Mr. Mortensson about publicity, his

knowledge of publicity.

VOIR DIRE EXAMINATION

. BY MR. DENNY:

Q Sir, are you a practicing architect right now?
Is that the figld in which you work or are you in the field of
finances?

A No, I do more in the way of programing and planning]
and not straight architecture. Not the nuts and bolts of

architecture.

Q Al right. And in this connection do you work

with, say the board of superwvisors, people connected with that .

area?

-y No, I don't guite get that high, sir,

Q All right. You do, however, work with county
officlals?

A Yes.

Q In your job capacity?

A Yes, I do.

Q And do you work with any officials connected

in any way with the law enforcement agencies? .

A No, I don*t. ' f S

v

Lo
R

CieloDrive.cOmARCHIVES



o

iw

re

10

1

12

13

14

15

16

17

18

19

20

21

23
24
25
26
27

28

1888

o opOLO Ok O ¥ O p B

i

ten years.

Q

St e

Have you, in the past, done s0? e

No, smir.

How long have you worked for the county?

Four years.

Prior to that, sir?

I was in private practice up until that time.
As @ ~~

As an architect.

Sole~practitioner or with a firm or a company?

With a firm. I was in private practice myself for

And in that coﬁnection digd you do any work with

public buildings?

p 0O » 0O B O

Q

Hospital work, thatfs all.

That is your field of specialty, then?
fes, sir.

Police stations are not?

No, I know nothing gbout them.

Either outside or inside?

Right, either inside or outsigde.

All right. And the question has been asked of

some of the jurors of whether they have ever been the victim

or any close friends or relatives been the victim of a violent

arime.

Your answer would be "No'?
IINO R 113
Or ever charged with such? -

No, sir.
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Q All right, sir.

Have you ever had any military service?

A I have not,

Q Inasfar as this hardship que§t19n$ the .Court has
asked you on most of the guestions and I doﬁﬁt:w;ht to belabor
it. But do you have any feeling at all, for instangé; iﬂ
it came to the point that the jury were locked &p far

deliberations at the end of the People’s case Of the @rial} :

whatever, whenever the case terminated, as far as the evidence

went, and the jury retired to deliberate, and perhaps those '
deliberations had gone for a number of days and you would not
then be able to work at night, would you have any feeling at
all, six, that that might pose such a problem to you as far as
your own mental or emotional state that you would be, perhaps,
detracted from determining the guilt or innocence of Mr. Davis
in this case?

A No, If I xeach that point, I would devote every
ef fort towards the jury duty.

Q You*d have no feelings perhaps if the building was
going down the drain somehow and you had to0 come in with a
verdict no matter what, just in order to get out of being
locked up?

A No, I think that that would go on and the jury
duty would prevail.

Q All right. You understand that in a case of this
length, and there will be a number of exhibits, sometimes
the jury does take a while to deliberate.

A Right.
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Q And you'd have no reluctance in joining in those

good faith deliberations among your fellow jurors to reach a

verdict?
A No, sir.
Q All right, sir.

Now, have you done any reading at all in the field

~ Of the death penalty?

A Uh, not seriously. I may have read an articlke now

and again in a paper or magazine, but that's the extent of it.

Q Youtve made no gtudy of it, the%?

A Na, sir. . . L) S

Q Had no reason to look into it for an& particular
purpose? ;

A No, I have not. . )

Q And have you ever had discussions on tﬁé sﬁﬁiect

pro or con? ‘

a I think perhaps, thinking back there, I might
have been involved in séeveral discussions, bull session-type
of things, but nothing really pro or cen. It was just a
general discussgion.

Q All right. 8o, you would say by no means are you
well versed or well schooled in the background of the death
penalty or how it Ffunctions, how it operates in this state,
any of those facts; is that right?

A Absolutely not.

Q 211l right. I take it, six, that you have never

previously been in a situation where, because of your single,

solitary act, by your vote, you could in effect condemn a man
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to death; is that right?

A I've never been in that position.
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Q And you feel that this is the position that,
although perhapg not ope that you'd court, that you could at
leagt accept, and fulfill the necessary duty of making that
determination in the cage? ' | ‘

A Yes, I think I could cope with it.

Q Do you have any feelings yourself, sir, that
having found a man guilty of first degree, that would then
automatically -~ and again, as they say, without regard to
the evidence -~ but merely by virtue of having found him
guilty of first degree murder, then return & verdiet of
death?

A No, I would not.

4] And I take it from your previous answers that
you would feel that you were doing your duty, not shirking
your duty, if you come to that point -~ as I say, this is

| all hypothétical at this point, as far as [ am concerned;

and hypothetical as far as we are all concerned at this
point =~ but if it came to the poinkt of retuining a verdict
of either life or death, and you felt that this was not the
type of cagse that, in your opinion, should have a death
penalty judgment, that you could In good comscience return
a vexdict of 1ife Ilmprisonment?

A Yes, I could.

Q And you would feel that you were doing your
duty as a juror under those circumstances?

A Yes. :

Q All right, sir. I'Ll pass for cause, your

Honoxy ==~
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10~2 . Well, let me just ask you; You did hesr the
. g other questions that I've asked the other jurors during the
3 | course of the voir dire, over the last week'or so? '
4 A Yes, I have been here éince last Friday.
: 5 Q@  Yes, indeed. I have been here: longer than that.

And would your ansvers be the same as those of
T the jurgrs sitting in the box with you? .

LS
o

8 A Yes, sir.
. - Q All right. fThere's nothing in your mind &s you
10 sit there that would prevent you from giving your full

1 attention to this case during ~=- however long it may take,
12 and from rendering a fair verdict, both to the People and
18 to the defendant; is that right?

. 14 A That's right.
. x 15 MR. DENNY: Thank you, sir.

' 6 | Pags for cause, your Honor.
17 THE COURT: The People?
18
19 VOIR DIRE EXAMINATION
20 BY MR. MANZELLA:
21 Q Mr. Mortenssom, are you working on any particu-
22 lar facillty right now? The construction of any particular

23 facility right now for the 5.C.County Medical Center?

24 A Nothing particular. We are in the process of

25 interviewing programming £ivms for doing programs for future
! %6 facilities.

. 27 Q The redigon I ask is because you mentioned that

28 you had no backup man, no assistant that could carry on your
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position.

Is there anything in the future -- see, this
trial will last probably till the middle of February of next
year., |

Is there anything in the future that would ==
that's coming up in the future that you cm;.}u"ld -« that you
think might cause you to feel some presgsure, if you were to
serve on the jury? |

A No. I =~ I believe that -- if I remain om the
fiury, that that will have to be the first thing; and j:he
others will have to, shall we say, do the beét they ca,:a. o

I am sure they can do it very well without me

being there. ' |
Q Fine. That's the way it has to be, for you to

- sexve on the jury.

A Right.
Q And nmy question to you is: Would you feel any
pressure, 1f you were to be put in that position? |
In other words, 1g there anything coming up that

 would mormally take your full time and attention?

A No. I would anticipate that if I were to serve
on the jury, I would have -- as it wag mentioned in the
recess -= that I could put my affairs in order and -~ and
then feel free to devote my full time to this.

Q All right. Flne, Thank you, Mr. Mortensson.

I take it you have not -~ and you don't know
anyone personally that's been accused of any crime; is that

correct?
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10=4 1 A I do not.
. 2 Q And have you ever been involved in the defense of
3 criminal cases, as an attorney? Or in any other capacity

4 involved in the defense attafney businegs?

- “}

5 A No, sir.
% 6 Q And you "ve never testified in a criminal case?
7 A 1 have never testified.
8 Q Now, because of the questions you've answered of

9 | the Court's and of Mr. Denny's, I think I know your state of
10 mind -ﬁith regard to the death sentence. '

| | I would like to ask you, however, that if you did
] gsexve on the =-- gerve on this juxy;‘ and if the jury did

13 convict this de;:endant of first degree mirder, would you be

3 ¥ | able and wiiling to make the decision a2s to whether or. nat the
o & 3 | death sentence should be imposed?
' 6 | A Yes, I would.
o Q And 1f you determined, after hearing ali the

i8 evidence in the case, that for thege trimes this de-fendani:
9 did degerve the death sentence, would you be able and would
0 1 you be willing to impose the death sentence?

10a fls. % A I would.
92

23

24

26

o

28
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Xall0a~1
1 Q All right. Mr. Mortensson, in Count III of the
. 2 indictment, as you know, charging this defendant with the murdex|
3 of Donald Shorty Shea, the People will not be able to produce a
. 4 body, nor will they be able to produce a eyewitness to the
! 5 | killing of Shea -- that is, someone who saw Shea’s body in
£ 6 death.
7 | Therefore, if the People are to prove their case,
8 | they must rely upon circumstantial evidence. Now, knowing that,
9 | do you feel that you could never vote fer conviction in that
0 type of case?
n In other words, does that more or less make your
12 { mind up for you, knowing those facts?
13 Or on the other hand, do you feel that you could
. 4 | listen to the cvidence in the case, fairly and impartially,
. & 15 | and be willing to he convinced beyond a reasonable doubt that
’ 16 Shea had been muxdered, and that this defendant was one of thosg
17 responsible for the murder? .
1B .Y Yes. IFf the evidence proved it;;i could accept
¥ | that. 1 .t l
20 | Q Do you feel that -- the way you answered the | .
21 question, L'm not sure of your state of mind with re‘ga;éd't‘b
22 that point.
2 | Do you feel that it's possible for the ev':ifde‘nce; £0
. 2 | produce that -- to prove that, where there is no body, no
; % | pody has been recovered?
: 26 A Yes, I believe so.
. 2 Q Do you in any way feel that'it's unfair for the law
28 | to permit a person to be convicted of first degree murder in
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that type oFf situation?

A No, I do not.

Q Having been present since Friday -~ you were
present when Judge Choate read the ~— some 0f the ingtructions,
including the law of aiding and abetting,

Now, does it seem unfair to you that, under the
law, the law of aiding and abetting, a person could be
convicted of first degree murder, even though he himself did not

strike the fatal blow?

A No, I do not think that's unfair.

Q You have no guarrel with that?

A No, I do not.

Q And if you found that that law -- after hearing

all the evidence in the case, you found that that law applied
to the facts of this case, as you found them to be, would you
be able to follow that law?

A Yes, I would.

Q Now, as you know, you are ~-— because the defendant
has been indicted for murder does not mean you are to feel
prejudice against him or sympathy for him, merely because of
the fact that he's been indicted. L

Do you feel any of those things at thﬁq‘ﬁoint for

Bruce Davis -~ either prejudice against‘hi?ior s§mpathy for
him -~ because he has been indicted? o o

a Neithex, e

MR. MANZELLA: All right. Thank you, Mr. Mortenssan T

The People pass for cause, your Honor.

THE COURT: Any further questions, generally? .. .
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MR. DENNY: No, your Honor,
THE COURT: All right. Ladies and gentlemen, I'll ask
you to leave again. And do s0 very guickly and quietly.
Will somebody out there, the iirst out, please hold
the door open?
(Pause in the proceedings while the members of the |
prospective jury panel exited the courtroom.)
THE COURT: Mr. Mortensson, we want to talk to you -~
PROSPECTIVE JUROR NO. 1l:r I just wanted to get my
briefcasge.

THE COURT: Oh. ALl right.

FURTHER VOIR DIRE EXAMINATION

BY THE CQURT:

Q Had you ever heard of the name of Bruce Davis

before the Court read the indictment to you?

A Not tc my recollection.

Q aAnd had you heard the name Fhorty Shea?

A Yes, sir.

Q And what had you heard, seen or read abount that
name?

A Uh -- my recollection of Shorty Shea was -~ comes

to mind, thinking ¢f reading some of the articles on the

Manson Family, a year or so ago, whentever it might have been.
Q You know from my having read the indicﬁmént to you

that he’s the alleged victim in the thirg pount?hf'
A Yes, I realize that. T

Q Was the story you read something 'ch‘tfernizig his/-. | '

e
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| being missing, or his being deceased?

A Uh -
Q Or do you recall? )
A As I recail, the articles I read mentiohéd th&E‘ﬁé'

was missing. I'm not -~ that, I am sure of.
Q And how about Hipman? What gdid you read in

connection with him?

A Hinman?
Q Yes.
A I merely recognize the name. I read very little ——|

I read nothing of the case, really.

Q Have you heard the name Steven Grogan? Steve
Grogan?
A I think that was in the articles regarding the

Manson Family.

Q How long aga was it that you read these articles?
. A ‘ Oh, well, it was shortly after —-— uh --

Q The Tate~LaBlanca killings? Howmicides?

A It was after -- yes, it was, as I yrecall -~ I

think it ﬁay‘haVe been a yvear after the killings; because when '
the finét -~ when the Mansons were first mentioned in the
case is, I think, the time I read it.

Of course, I couldn't have read it before; because |

they weren't mentioned until then.

.t
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10b-1 : Q When's the last time that you read, saw or heard
. 2 anything about -~ whatever about Mr. Mansgon?
3 A Well, last night, I opened the paper and saw a
s headline, "MANSON --" and a picture; and I turned the page;
" s | I didn't read it. ‘
& 6 I saw the picture, though.
7 Q You saw a picture and & headline. What did the
8 headline say?
' A I don't know. I just saw the name "MANSON," and
10 I ignored it.
11 Q All right.
12 Now, éxcept for that, have you seen anything in
13 | the ldast six months ¢oncerning Mr. Manson?
. 14 A Uh == I think his name hasg been in the paper,
. £ 15 and 1've noticed the name; but I haven '_t redd anything about
T’ 16 it. ‘
b 7 | Q You don't know why it's been in the paper? - - :
18 A Well, I just presumed ‘becans‘e‘ of this trial ==
1 | mnot this trial, but hisg trial.
20 g The Tate-lLa Bianca case?
21 A No, I don't know anything about that one. :
z Q Well, you heard about the -- you heard about the
23 killing of Shavron Tate and the -~
) 24 A Yes.
: B | Q -=- and various other victims?
26 A I heard -~ I xe¢ad -~ or heard and read gomewhat
. 2 of the Sharon Tate mansion case.
28 Q Yes., Are you referring to that when you say
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"his trial®?

A Yes.

Q Well, knowing what you know about Mr. Shea -- o
what you read about Mr. Shea,- through the media ~- do you
think it would be possible for you to set such matter aside,

-for the purpose of mgking a judgment concerning the question

as to whether or not Mx. Shea ig dead? Basing your judgment
only upon the evidence that's received here in court?

A Yes, I think I could hear the evidence and mske
a decizion from that.

Q Gould you make your mind blank as to any such
matters that you might remember toncerning Charles Manson, or
the Manson Family? And start afresh, as it were, without any
such matters on your mind, when you come to the point where
you are deliberating concerning this case?

A Yeaz, I think I could look at this and determine
:Lt.‘ on the merits of the case.

Q And will you do that?

A Yes, I would.

Q And will you be fair and impa:?tia.l?

A Yes, I would. ‘

THE CQURT: My. Denny?

MR. DENNY: Thank you, your Hanot.

VOIR DIRE EXAMINATION
BY MR. DENNY:
Q Mr. Mortensson, do you subscribe to a newa;papex“‘

regularly?
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in the news, they'll look at it, perhaps follow it.

A Yes, we subscribe to the L. A, Times.

Q And do you also get your news via IV and radio on
a daily bagis, would you zay?

A Practically neVef via TV. I hear the news
broadcast at 7:00 o'clock in the morning, and that's about it.

Q On the radio?

A On the radio, yes, sir.

Q All right. Would you say, then, that the newspaper
was probably your chief source of mews? ‘

A Yes, gir, it is.

Q All right. Now, do you -- some people, you know,
avidly gobble up anything having to do with crime news:
some people avidly stay away from it; some people, if it's

a particularly interesting case, or one that's a great deal

Where would you gay that you f£all in that spectrum?
I fall in the spectrum of not reading it.
You just -~

= O B

In fact, I read the paper very little, actually.

Q All right. Certainly, you, then, just don't pay
any attention -~ or much attentbn -- to this cxime news; is
that correct?

| A Not much atteation, no.

Q All xight. I take it you couLcin ':g help but see |
something relating to the Tate and the La Bianca murders
when they occurred, and perhaps the ‘trial, as 1t progressed;
is that right? o 5 N

A I think it would be impossible to avoid that. '

+
él T

.4
iy

CieloDrive.comARCHIVES



1903
1 Q All right. And having read something of that,

. 2 do you have -~ you have, I take it, some idea of what the

3 Mangon Family, as it's been referred to in the papers, is?

4 Is that right? ‘

5 A Yes, sir, I do..

B
o

Q And what ig your concept of the Manson Family?
7 | A They ~- I would say that my concept is: They're
8 a communel type of family, living as a group; very likely

9 | contrary to the accepted norm of past years.
10 But the norm is changing right now, and it's
u | becoming more and more free.
12 Doeg that answer your question?
13 Q It certainly does, if this is the ~-- your concept
. 1 | of it. '
. . 15 And in this connection, do you have any feel;lngs

6 | about them, that those people, who are mewbers of this Manson
17 Fafnﬂy, ag it's been tagged, were probably eriminally
¥ | oriented? ,
19 A Yeg, I think T would feel that way. I have little

10c flg. ® | admiration for the Family.
21

22
23

24

26

o

28
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10c-1 1 i) Well, would you feel, then}; ‘that as a whole, in
. 2 general, those members associating themselves with or ] ol
3 attaching themselves to Charles Manson were 'someﬁhat cfimilialiﬁf
, 4 oriented? |
‘ 5 A Somewhat, ves, sir.
% 6 Q And under those circumstinces, would.you feel -~
7 well, to put it another way ~-- that perhaps they shared |
8 Charlie Manson's criminality or eriminal bent?
9 A Yes; L think -» I would think that that's correct.
10 Q And with that feeling, would it be your state of
1 mind that one who definitely ig a member of that Family would
12 likely, then -- or perhaps tend to be more guilty of a crime
13 with which he is ¢harged than one who wag not a member of the
.-‘-'s: 1 Mangon Family?
: 15 A No, I would not buy that.
) 1 I would think that they were -~ they may be
1 criminally inclined, but I think each member, each party
18 should be judged on what the evidence on that one party ° |
® is, not the whole group.
20 Q In other words, mere association, as that term is
# ugsed, would be insufficient, in and of itself, in your mind
2 to cause you to vote guilt ag to any charge, 1if any associa-
% tion was shown with Mr. Manson?
. # MR. MANZELLA: Your Honor, excuse me. I think I know
;‘ % how Mr. Denny medns the question, but I would object on the
. % grounds that i?: could be taken to mean other things.
. 7o Agsociation in what? It could be asking a juror to prejudge
» the evidence.
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THE CdJRT: Well, I think not. I think itg meaning is
clear. _ '
The objection is overruled.
Q BY MR. DENNY: Do you understand my question,
My, Mortensson?
A Yes. T was going to say that I don't believe

mere agsociation, just mere assoca.at:.on, would make a man

- guilty or mot. I thiuk? the ‘association may have something

to do with it, bui: the proof of the crime would have to be
on 1ts oWy and nﬁ? part, o:E agsocx.at:.on ;g : )

Q = Well, to gét rlght to tl:ie poi:rit a'h far as I
particularly am concerned,- representing Mr. Davis, assuming
in this cage that the evidénce show;.; that Mr. Davis has
for a time been associgted with Mr. Manson -= been, as they
say, a Family member - =x;m:!.y you can tell us how that would
affect your feelings, your gut redction, if you will, as to
the evidence. B

Now, there are some pebp”.le who quite £rankly

’féel that -~ and have so stdated here, from the very chalr

you 're sitting in, in fact -~ that that fact alone would
tend to meke them feel a little bit more for the prosecution
and against the defenses just in viewlng the evidence, they
would have that sort of predisgposition, that because of that
association, because of those factors, they couldn't be quite
ag objective ‘as if that association was not there. Right
from the start, they start out wilth that feeling.

And I got the feeling from what you said that you
are gomewhat of that opinion; that you do not é.pprove of the |
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1 | Manson Family; that you don't approve of anything that you
. 2 | know of that they allegedly did; and that therefore, any

3 | wmember of theFamily would somewhat share the ¢riminality of
4 Mr. Manson, and perhaps you start out with a little bit of
* 5 that feeling against the defendant in this case ~- which
6 obviously, then, has got to somewhat tip your judgment in

ey

7 | looking at the evidence.

8 | Now, as a matter of fact -=-

o | A I don't think that is a fact., T think it would
10 | be natural to have that feeling you mentioned, but I think ~=

u | I feel very confident that I can look at this case -~ or any

12 case == on its merits, and ignore and not have dny feeling
B because of this asgo¢lation; alleged association. |
. 4 Ag to whether that would ciuge gullt or innccence,
.; 5 I think I could assess the case very objectively and put

’ 16 whatever feeling I might have in back of me.

" v Q You don 't have any doubt whatsoever of your
18 ability to do that?
O T A I have no doubts of that.
. Q Assuming -~ and I don't think it's improper to

A | say thig -~ that there are heated exchanges sometimesg in the

2 jury room, in discussing a case.

2 Now, that doesn't always - although perhaps it

24 should ~» resolve itself into objective, cold analysis of the |

% | evidence; sometimes the emotions do get imvolved, and people

L finally express these emotions: "Well, the son of a gum,

2 he's a Manson Fapily, member. You know he's got to be guilty."
: And it comes out that way. ‘ S
10d £ls. _ o S , *

1
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10d-1, 1  And I am just wondering if you feel that there te
. 2 any posgibility that that might happen in your deliberatioms
3 in this case?
4 A 1 have no == I don't think that would happen;
% s | period.
. 6. q | And 1if you even saw it beginning to happen, you
) 7 | would put those feellngs agide, -
s | A Yes, I would.
g Q -~ yery conscientiously, so that you could be
10 | totdlly objective about the evidence; is that right?
no A Yes, sir, it is.
12 Q All right.
13 Now, as far as your knowledge of Shorty Shea,
» 1 | you did say that you had read something about him, and that
., 5 | he was misging; is that right?
: 6 | A Yes, siv.
L ] Pid you read anything to the effect that he was

18 dead? Or just that hewas missing? O0r do you recall that
1 1  distinction?

O A Tt's -- it's hard to be explicit, but I definitelyl’
2 |  remember he was missing, '
2 A And it ==

28 Maybe T read he was dead, but I'm not sure of .

2 that now. I may hasre glanced at the paper, but I made mno

& 1t made nd ccmscious impact upon me.
@ % o An righti Do you ‘:.‘emetpb&r read:‘.ng anything

27

o .

about any attempt;s ‘by 1aw eﬁforcemmt agenc:[es to locate

him, or digging up Spahn I{a'pch’,..‘ for. fiw;}istance, anything of

-

1 et ¢ i ‘i’h?. .\i“”

i::g‘.,' EE R A ! .
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T
_‘,, -

that k:md'r Do you réca;ll that? g i

“A

A Yeah, T tﬁink I saw that in the paper, some

article or some mention. bf t:ham g 3 x
Q ATl :right And as far as you are aware at this

gead or is alive?
A T don't have any such feelings.

Q You don't know?
A I don't kanow.
Q And despite what you have heard, geen or read,

you have formed no opinion on that; is that corzect?
A No, I have not.

Q And again, in spite of what you've seen, heard
or read, and if the testimony here may trigger something that
you've seen, heard or.read, you'll make that determination,
whether he is dead, whether he died by ctiminal meang, and
vhether my client had anything to do with that death,
strictly and solely from what comes from that witness stand,
and nothing else; is that correct?

A Yeg, six.

Q And you don't think you'd have any trouble in
distinguishing, over the long coutse of a long trial, what
you might remember having seen, heard or read from what you
are suppogsed to consider? That is, only the evidence in
this case?

A No. I think I can keep them straight. What I
hear here 1g what the evidence is.

Q All right. And if any of youx fellow jurors

CieloDrive.cOmARCHIVES
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tended to brimg into their'juiyfdelibérations any facts
which were not in evidence, but which obviously had come
from outside publi&1ty, you'd hitvd no trouble in telling
them, "Get back om the track. You can't consider that."
Is that right?

A I would have no difficulty doing that.

Q And you'd do it yourself?

A Yeg, sir, .

MR. DENNY: ALl wight., 1'11 pass for cause, your
Honor,

MR. KAY: No questions, your Honor.

THE COURT: Any questions?

MR. MANZELIA! No. |

IRTEEE ~ CieloDrive.comARCHIVES
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¥

THE COURT: The next peremptory cgaQIengezis'with the

Pecple. ot

k]

MR. KAY: The People will thank aﬂd‘excqée juror No. 4;
i « . .

Mrs. Norma Greene.

THE CLERK: Conrad R. Aughinbaugh, C~o-n-r-a-d,
middle initial R, last name A-u-~g-h-i-n-b-a-u-g~h. |

THE COURT: Mr. Mortensson, thank you. You can be’
excused to go with the rest of the jurors, please.

ﬁr. Aughinbaugh.
MR. MANZELLA: Take that microphone.
MR. KAY: Yes.

VOIR DIRE EXAMINATION OF
CONRAD R. AUGHINBAUGH
BY THE COURT:
Q Mr. Aughinbaugh, were you present when the Court
explained the nature of this case?
A Yes.
Q And did you hear all the proceedings, have you

heard all the proceedings thereafter?

A Yes, your Honor.

Q Including all of the questions of counsel and the
Court?
| A Yes, your Honor,

Q would your answers be any different than the

majority of jurors have résponded to the Court®s questions of
a general nature?

A No, they would not, sir.

1

-
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Q Would it be a hardship for you to gerve in this
case?

A No, it wouldn’t your Honox.

Q What type of work do you do?

A I am a draftsman for the Metropolitan Water
District.

Q Have you had jury duty before? v

A Yes, I have. ;o

Q Have you served as a juror pn;a crimgnél;qaseé

A Yes,; I have, sir. o

o] What was the nature of that case orn caseé, iﬁ iﬁ;_ 1,?

was more than one?

A It was just one case. ‘It was a nude Ox 6bsbeﬁe‘f’{
assanlt or something of that. I forgot the exact nature of the|
charge. But -- '

Is there a Mrs, Aughinbaugh?

A Yes, there is.

Q And is she employed outside the home?

A No, she is a housewife.

Q Are you related to or a friend of any law

enforcement officer?

A No, I am nok, your Honor.
Q In what area do you and Mrs. Aughinbaugh reside?
a In the Los Peliz District.
o] can you think of any reason, whatever, as to why

you could not be fair and impartial in the case?
A No, I have no reason.

Q concerning the death pénalty, would you auto-
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matically refuse'to‘ipﬁbs
.

been""“ R e ,‘.:* . 3 . i :0: 1 .
1 M A . v

P
1“-
ik

g it regardless of the evidence that‘’s

- - . - -

; . ‘ -

LI

¥
Q

conviction of murder in thé;ﬁirst qégzggﬂ

A
Q

to impose the death penalty in any case?

A
Q

before you came into this courtroom?

LSRN A C - 4

Family?

Lo T S

news?
A

Q
A

don*t have that opportunity,

Q

A

" . oy

~= Pregsented? To .
+
LR fev ' «T 1

Ox would you automdﬁically'im§55e it upon a

No, I would not,.

Would your views be such that you would never vote

No, your Honor.

About publicity, had you heard about this case

This specific case?
This specific c¢ase.
No, I haven't.

You have heard of charles Manson and the Manson

Yes, sir, I have.

Is that in connection with the Tate killings?

Yes.

Did you follow that case in the press ox radio or

Oh, to some extent.
Television?

To some extent. I don't have a television, so I

Is this a temporary deprival?

No. Got tired of it.

CieloDrive.COMARCHIVE s-)
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11-4
1 Q Angd turned it Of£?
' 2 A Turned it off and gjave it away, finally.
8 Q So your news, most of your news is via radio or +-
4 A Newspaper, yes, sir.
5 5 Q Or newspapers?
5 6 : Have you read or heard Mr, Manson®s name in the
7 | lLast six months?
8 R Wwell, I can't be sure. Possibly, I think.
9 Q Have you heard the name Steve Grogan?‘
10 a That name sounds familiar to me.
i Q What does that mean to you? That -~
12 A Well, I heard it in some connection with the
¥ | Manson Family, I mean.
_ . u o] You can't put it toqetﬁh‘ef as to what you may have
.i ¥ | nearaz » ‘ o
* 16 A No, I ca;‘x‘*t} N
17 | Q How a'bou;ts ,}Ja\fis? _ﬂH‘adlydu c;:'ver heaxrd t_lj‘xe name
¥ | pavis? ’ iﬁv;?:v": e %'.'ﬂfns*:
» A No, I haven't heard the name I.?ayi?,r.
2 I did see his photogr&é};fi};éﬁadgh‘. : I’ seemed to have:
“ recognized him when I saw him here Ain the courtroom. '
= Q Do you know the hame "Qf Beéusol‘eil, B«éabby
23 Beausoleil?
. “ A That -~ yes, I think I have heard that before.
: ® G what have you heard about that?
‘ ® : A Sométhing in connection with the Hinman murder,
. 7 I think. I think he was convicted of it guite a while ago.
2 Q And you xead that some time ago in the press?
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A Yes. ©Seems to be guite a while agé, sir.

Q What are your views about the Manson Family?

A Humin, it is rather difficult.

Q could you be objective in judging, acting ag a
judge?

A I think so, your Honox.

Q For someone who is a member of the Manson Family?

A Yes, I think I could, sir.

Q You wouldn't allow any bias or prejudice that you

may feel toward that family, against that family to prejudice
you against an individual charged with a crime?

A No, I would not, sir.

Q Would you be objective -~ do you think you could

be objective in viewing the evidence and judging it fairly?

A Yes, &sir, I think I could.
Q In such 3 case?
A Yes, sir.

N .

% AT A
- .o LS A DU
d P _,t} .

- o - s -
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Q If I were to instruct you that you were to set
agside anything that you may have heard, seen or read concern=-
ing Manson, the Manson Family, Mr. Davis or ghis case, that
you were to set aside anything that you might remember that
you do not now recall and judge this case, any issuées that you
might be called upon to judge in the case, solely from the
evidence that's received here in court, could you do that?

A Yes, I could, your Honor.

Will you do that?
I will do it, your Honor.

And will you he fair and impartial?

» O P 0O

And I will ba fair.

THE COURT: Mr. Denny.

VOIR DIRE EXAMINATION
BY MR, DENNY:
Q Could you give us the prohunciation of your name
again, sir?
Aughinbaugh.
Aughinbaugh?

Aughinbaugh, yes, sir.

P O O Wb

All right. .
You had indicateé ﬁﬁgn the Court asked you about
your views about the yapgon family, you said, well, that's
rather difficuf%.-fAn&f&éu never did get to express them.
And I would I;kefto}he%;”tge@ gt_th}s;pi@e;t.? L

A Well, it i¢ rather compléxedi—
You feel, maybe,iggpaft‘at ??g& happened in the

H X ' o T +
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Tate murders and the Fact that they were convicted of it,

essentially, many members of a family, and wonder why this

- happened and why people would do this. You know, it is

disturbing to think that your fellow man sometimes murders
without, in some respects, for tob much reason,

Q Well, it is, certalnlyi-

A Yes. Ybu kpow; it is not -~ at times it can be
unsettling, I think. Because T remember the morn;ng of the =-
after the Tate murders I wohdered why somgbOdy-dld that. It
was sO inexplicable. N

: . 7
i A .‘{nl R
Q Well, did this kind ofﬂéhocking ¢rime,no guaestion

‘about it, it was a shocking cr;mg - so;t qf.rLVet youx

Py |

attention enough that you sort of followed the -~

A Well -—-
Q ~~ the aftermath?
A Not really for too long. I was more interested

before the apprehension of Charles Manson and the members Of
the Family., But I think after -- once the proceedings started,|

I dian't follow it too mich any more,

9] You were aware of the outcome, were youn, of the
trial?

A Yeés, 1 was.

Q What was that?

A It was guilty for Charles Manson and several

other pesople.

Q And as far as the penalty, do you recall what the
penalty was?

A Yes, it was the death penalty.
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1 Q It was voted,
.' 2 All right, and have you heard, seen or read at any
8 time recently of any oﬁhef Family memwber, as they are called,
4 | being convicted or tried’in connectlon L e B
!g * * . R .
5 A Well, I understand some Of them have been trled;
5 6 | I haven't really followed it that much. I don‘t}know who
‘o 7 or what the outcome has been on anything else.

8 Q Now, insofar as this sort of feeling of shock and
’ fear, in a way, which fallg on the Manson Family being

0 responsible for the Tate-LaBlanca murders, does this sort of
1 1 et to you sufficiently so that you have a feeling that any

member of the Manson Family, although they may not have heen

13 . . frq s
indicted or tried for the Tate~LaBianca killings, neverthe-

4 . .
s b less, simply by virtue of beiny a member of the Manson

- 15 : ¢ L4
. > Family somehow shares the criminality of Charles Manson?

16 .
1 A No, I don*t think that is a fair statement t£o make

17
of anyone, really, just because they are acquainted or share

18 . )
the same likes or anything else, are guilty ©f what some

19
particular person might have bheen guilty of.

20 - .
Q In other words, the old saying that birds of a

21
feather flock together, doesn't necessarily follow?

2
A No, that’'s not necessarily so.

23
Q Or by merely by association thereby you would feel

24
a person is guilty of anything charged against him, somebody

%
) else being proven guilty of committing a crime?

\ 26
A No, I wouldn't. It doesn*t really hold water,

\ 27 |

. that port of theory.

23
Q All right. Of couxse, what I am interested in is

CieloDrive.COMARCHIVES
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your own feeling, your own emotional responsge to the fact, and

1 it will be shown to be a fact that Mr. Davis associated with and

‘was a member Of this Manson Family group, whatever, and I want

to make sureée that you don't have such feelings as you sit there.|

A Right.

Q Just in a general sense of repulsion, revulsion,

| whatever, based on what you have seen, heard or read zbout the

Manson Family?
A No, I don't.

Q That would in any way affect your ability to fairly

and objectively and dispassionately judge the guilt or innocence|

of Mr. Davis for the crimes that he is charged and only
charged at this point with having committed?
A No, I don't think it would, sir, because -~ well,

could I expand a little about i&?
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11b~1 o Q I wish you would.
. 2 | A I know people who could conceivably belong to
3 theFamily, like Charle‘s‘lianson. Whether they did ox not,
4 | 1 don't know. And I f_oun& nothing particuldrly repulsive
5 about them oz == maylié their dress was rather odd and mayhe
¢ | some of then.r* :r.deas I didn't agree w:.th,, but it doesn 't have

ELN

T | any criminalz.ty abouté :f.t, And S0, this -+ I have no preju-
{ dice against, ::eally, the life style of anyone. '
o Q.  ‘The mere fach that ;hey bave a particular life

1 style and they have a part:.cular philasoPhy that is different |

H { ‘
U | than ours or may correspsmd With that someone whom we don't
2 | particularly approve of, does not make it citiminal in your
1 eyes? ' '

. " A No, it does not,

.5 _ il THE COURT; It seems to me he answered that, Maybe we

16
can move along.

T Q BY MR, DENNY: A1l right.

» Now, you say you saw & picture of Mr. Davis, ig
19
that correct?

A I think I did. He sSeemed famillar when I saw him

the first day last Friday when I came in.

20
2

a Q Do you recall anything about the picture?
= A No. It seems like it was a pilcture in the Los
® Angeles Times.
# Q Do you remember about how recently it may have
® been that you gaw it?
. :: 1 A - Oh, six or geven months ago, maybe. It wasr;’t
very recently.
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Q I gee. Was this a pilcture in which he was shown
to be in custody of some police officers or deputy sheriffs?

A I can't remember whether there was anybody with
him. It just seems 1like the blouse he ig wearing now, the
velvet, and haircut, it seems . something like that. And
cropped very closely, so ]; couldn t see anyone else.

Q Do you, recali ‘having seen, heard or read anything
about his having mmed h:‘.tnself in vqluntam.ly to the police
or anything like that‘? R E L ‘.‘ . ']1,"‘ :

A No. . ST

MR, RAY: Well, I'm goiﬁg o df:jéct to that because
that migstates what happened to My Da,vis, ‘and Mr. Denny

* knows that tha.t: 's very misleading There was no voluntary -

turn-in.

MR. DENNY: Well ~-

THE COURT: He is really ilnquiving --

MR. DENNY: Your Honopr ~=~

THE COURT: The Court will sustain the objection,

Do you recall anything about Mr. Davis' appre-

hension? .

PROSPECTIVE JUROR AUGHINBAUGH: No, I don't.

MR. DENNY: Well, your Homox =~

PROSPECTIVE JUROR AUGHINBAUGH: I don't even really
seem to remember to have read his name.

MR. DENNY: I have to take exception to Mr. Kay's

| statement.

MR. MANZELIA: Your Honor, I don't think we should

argue this in front of a person who may become a juror,

CieloDrive.comARCHIVES
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If Mr. Denny wants to argue it, may we approach the bench?
MR D‘EIIN:Z.z I dan t want to argue. I think Myx. Ray's ‘
sta tement §h0t11d be S“tricken and rh:g,s Juror told to disregard
that statement. £ f’-‘,\f ‘ﬂ R BIRL |
THE COURT: A11 right,‘fine. The Court appreciates
that. ' You shotld disregar& the étatements made in arguments
by eithey counsel. , , _
PROSPEGTIVE @m»m AUGHINBAUGH‘\ Yes, I will, your Homor,
THE COURY: He has answered, however, that he doesn 't |
recall‘éyer'having reaéimr. Davis' name in any othex connec-
tion other than having seen his picture.

'@ BY MR. DENNY: AlL right, well, I take it, them,
from all that you have told us about what you have seen,
heard and read, Including the fact that you read about
Bobby Beausoleil being convictad of the Hinman mirder, did
you read any of the facts of that?

A No, I didn't.
Jugt -~
Just «=
- that fact sticks in your mind?
Yes.: “

That he has been convicted of that murder?

= O > £ > L

. Yes.
And are you aﬁare of anyéne else who has either
been tried or convicted or acquitted of that particular’
offense? : .
A No, I understand that some other members of the

Manson.Famlly'were to be tried on that and what the outcome
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wag or who they were, fd?m'tk'ilo{q%,
MR. DENNY: All wight, fine.
1 have no further questions, your Honor. I'1Ll
pass for cause.
THE COURI: People.
MR. FKAY: No questions on publicity,
MR. MANZELIA: General? Question generally?
THE COURT: Let's get == we'll take ten miputes and
get the group back in at the end of tem minutes,
You are excused, then, for ten minutes and don't
converse withvanyone in connection with the matter.
We 're in recess.

(Afternoon recess.)

S CieloDrive.comARCHIVES



12-1

o

.

10

11

12

13

14

15

6

17

18

19

20

21

22

26

27

1923

THE COURT: All right. The record will show all counsel

' to be present now:; The defendant is present, and all the

members Qf the prospective jury are present.

I think you were about to examine generally,

| Mz, Denny. 1Is that it? Or was it —

MR, DENNY: Yes, I believe so, your Honoxr, of

Mr. Aughinbaugh generally.

{Pause in the proceedings while members ¢f the
prospective jury tried to extricate the microphone cord.)

MR. DENNY: The age of modern science is wonderful.

- VOIR DIRE EXAMINATION OF
CONRAD R. AUGHINBAUGH
BY MR. DENNY:

Q Mr. Aughinbaugh, prior to your work as a
draftsman with the Metropolitan Water District, what sort of
work did you de?

A I was a photogrammetric engineer for Fairchild
Aerial Surveys, engaged in geophysical mapping.

Q Pardon me if & smile crosses my lips, but we rieed
you.

I take it that your work -- well, how long did you

work in that field?

.
.

A Twelve years, sir, a :

Q And was your work actugli&iuﬁ in the air, taking
photographs? "; o

a At times, yes. “And thén%uéhé’géﬁp};;giéﬁ,f' ?-

@  And what? T R

¢ Pl
s . .'JL-
L. N [
[ L

L P
v *

¥
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Tty *
.]'

A The compilatiqn-gf;bhe'photbgraphs and opﬁer daté
. ) o e L, ‘
that we had. AR S - w7 ;_-’éi..
Q All right. You then would, clasn yourself perhaps ag

an expért in the field of reading aeriai photOgraphs?

A YQS, Sir. 11‘ v : "; s e - +
L T ’_t.‘i‘ )

Q All right, six. And in this prior jury case that

:you‘had, was that within this particular tour of duty -=-

: Yes, it was,
Q -~ that you have?
All right. And without telling me which way it

went, did you arrive at a verdict in that case?

-1 There was no verdict. We were dismissed after the

,:People*s case had been put on.

Q I see. Now, sir, you have heard all of the
guestions that I have previously asked numerous Jurors in your
Presence, have you?

A Yes, sir.

Q And do you recall any guestions that I asked

| that gave you any moment's pause or hesitation, as to how you

would have answerxed those guestions yoursel:f?

A No, six.

Q Your answers would have been similaxr to .those
jurors' who are presently sitting around?

A Yés.. Essentially the same, sir.

Q All right. 2and have you had any experience in
the military service?

A Yes, I have.

Q What experience was that?

CieloDrive.coOmARCHIVES




we

>,

10
1
12
13
14
i5
16
17
18
19
20
21
22
23

24

26
27

28

1925

A I wag in the Aiy Force from 1947 to 1950, serving

1 as an aircraft mechanic,

Q and was that stateside or overseas?

A It was hoth.

Q In Korea?

y-Y Uh -~ no, I wasn't in Korea.

Q All right. This was rnot, however, in combat

situations; is that coxrrect?
A No, no, no combat at all, sir.

Q All right. Then flnally, gO1ng again to the death

'| penalty questions that have been gﬁked time and again here,

} -~ i q

{ have you déne any reaaing in the field of the death penalty?

A Not spedlfically, no. Not forwthat purpose.'

1
ni‘,' L

But I have read many, many thlngs about the death

penalty, pro and con. »f,',‘ oy

Q Pro and con. Abolition,-reéentkdn, -

A Yes. T 1¢¥:' 1 "‘

Q -= good ou'bad, whatever?

A HYés, sii.A

Q and have you ever taken part in any discussions

- on the death penalty?

A Yes, Sirh

Q And in these discussions, have you espoused a

particular position generally, one way or the other?

A Ch, sometimes on both sides.

Q playing the devil's advocate on both sides, then?
B Yes, sir.

Q As there are arguments on both sides.
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every casey is that right?

. in every case of first degree murder:; is that right?

A Yes.
Q Then I take it, as of this point, you would say

that you are not an avid abolitionist, ==
A No, sir, I'm not.

Q -= nor one who believes necessarily in xetention in |

A That is true, yes, sir.
Q Or the application of the death -- death penalty

A That®s possibly -- well, I really haventt formed

an opinion on just what cases would be necessarily cases --— OF,

even if they should be.
Q Ali right. In your mind, it is not the fact of a

conviction of first degrée murder, butjmény'other'circumstances
¥ + .

M S

that surround the crime, the'defen&iﬁﬁ} everything else, that

would determine yout vote as to’ which way you would vote: is
‘ ’ ' FRAIRVI S S e - L .

that correct? o ISRERA 1L SR A

Y A N

rd o,

A Yes., Siro

CES
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Q And that has been asked of a number of jurors,
1if you felt that it was the prbpef verdict, ycu could come inm .
and face whoever you needed to face and say, "I vote for
death,” is that right?

A Yes, sir, I could, sir.

Q By tle same token, if you felt it was right; in
your own heart and mind, that this was pot a case for the
imposition of the desth penalty ;~-even agsuning you had
arrived at the verdict of guilt of first degree murder --
you could gay, "I vote foxr life"?

A I could, sir.

Q And feel that you were doing your duty ds a
juror; isn't that night?

A Yes, sir.

MR. DENNY: All right. I pass for cause, your Honozx.

THE COURTI; The People?

MR. MANZELLA: Thahk you.

VOIR DIRE EXAMINATION
BY MR. MANZELLA:

Q Mr.Aughinbaugh, we are going to have, as part of
the phvsical exhibite in this case, some aerial photographs.
T don't think they're of a nature such that your expertige
would come into play, or that an expert would be needed to.
interpret thege aerial photographs. '

But I think it points up one thing, and this is
that you undergtand that, if experts are to be considarqd e ;
expert testimony is to be considived by a jury, it's to be

e

gy
-
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congidered after it comes through testimony from the witness
gtand?

Yes.
You understand that?
Yes, sir, I understand theit.

9 o =

And that your expertise would mot be in evidence
in the case; and that therefore, you would not be an expext
in reading aerial photographs, as a juror in thls cage?

A I underatand that, sir.

Q All right. _

Now, you said that you ~- the jury trial on which

you served, was that in this tour of duty? |

A Yeg, 4t was.

Q And was it in Superior Court?

A It was in Superior Court. in Division 77.

Q All right., And you never deliberated on a

A Noy ==

Q =~ i3 that correct?

A -- we did not.

Q Now, have you or has anyorne you know ever been

accused of any crime?
A No.

Q And bave you ever been involved in the defengse

. ¥
of criminal cases in any way?

A< I have not.

Q . @ Have you ever testified in a criminal case?

. AT Lot
A No, I have not. P R R

Ty T
i
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Q Now, I take it from your answers to the Court's
questions and Mr. Denmy's questions that if you served on
this jury, and after having heard all the evidence, this jury
convicted this defendant of f£irst degree murder == or
‘c:cnspiracy to commit murder ~- and furthermore, that after
hearing all of the evidence in the case, that you decided
that for these crimes, this defendant deserved the death
sentence, that you would he able and you would be willing to
vote for the death sentence; is that correct?

A Yes, sir.

Q No{v, again, with regard to Count III ~- which
charges this defendant with the murder of Donald Shorty Sheg--|
you've already heafd me say -~ and I believe you've heard
Mr. Ray say, and I believe algo Mr. Demny -~ that the People
would not be able to ﬁro&uce a body, the body of Shea, nor

an eyewitness to the killing of Shea.

S50y, of necessity, we must rely upon circumstan-
tial evidence. I want to find out from you if your gtate of
mind is such that you feel that at this moment, knowing that,
without your haviag hear‘d the evidence in the case, that at
this moment you Eavo*fr tﬁe defense over the prosgecution because
of that faci:? Y ) |

A o, sir, 1 don . :;- e |

Q So you are staa:tn.ng out now, even in view of
thoge facts that 1've toid you! abouzt, vhat we will not be |
able to produce, that you are, Stlll - you ave neutral, and
can be fair to both sidas in thi.s case?

A Yes.
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R - And you would be willing to be convinced, based
on the evidence, that Donald Shea was murdered, and that this
defendant murdered him?

A Yes. .

Q Have you heard the questions I've asked with
regard to the law of alding and abetting?

| A Yeg, sir,

Q And you've heard the answers that the other jurors
have given to that question?

A Yes, I have.

Q Do you feel substantially the same way; or do
vou feel on the other hand that it's unfalr of the law to
permit & conviction of first degtee murder, of & persom who
does not actually strike the fatal blow?

A No, I don't believe it's unfair,

MR. MANZELIA: All right. Thank you, Mr. Aughinbaugh.

. The People pass for cause, your Honor. -

THE COURT: Both sides having passed for cause, the

peremptory challenge is with the de fendant,
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MR. DENNY: We'd like to thank and excuse juror No. 1,
Hr; Campbell.

THE COURT:; Thank you, Mr. Campbell. Thank you very
much.

Room 253 tomornow.

Tet's see. Mr. Campbell, perhaps you'd better
g0 wp to that assembly room over there. You may be excused
for a day or two longer.

Go to the asgembly room on the 15th floor of the
New Hall of Records. '

THE CLERK: Miss Naomi E. Atwater. That's Nea~o-mwi4

" middle Initial *E"$ last name, A-t~w~a-t-e-r,

VOIR DIRE EXAMINATION OF
NAOMI E. ATWATER

BY THE COURT: .

Q Mrs. Atwater’, you have been present during all
the prov.‘:eedings and heard thent #1l, have you not?

A YGSG"

| 0. Would»’ychr an,gwe::s be any di,fferent than the

majority have responded to the quest:.ons "of a general mature? |

A No, they wouldn t;-_fl%;'

o A1l right. | '

" Would it be a hardship’to.you to serve in this

case?

A I have & traffic ticket for tomorrow night,
6:00 o'clock.

Q You bave a traffic ticket at 6:00 o'clock?
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Tomprrow night.
An appedrance on it at 6:00 o'clock?
L think so.

O > O

Do you anticipate not being around for a while;
or ==
(Lavghtex,)
PROSPECTIVE JUROR NO. 1: Oh, no. I am telling you --.
I am asking you now 1f I can go there, g0 I will be around.
] BY THE COURT: Well, we don't want a bench
warrant issuéed for you, certainly. You can get thexre by
6:00 tomorrow.
But agide from that unhappy predicament, is there
anything elde that --
A There's nothing else that I know of.
Q So that you'd be able to serve without a great

deal of inconvenience, or discomfort, for a period of

' approximately two months?

A Yes, ‘I would.
Q Do you have -- strike that.
Have you served ag a juror before?

A No; I haven't.

Q What type of work do you do? Are you employed
outgide the home?

A No, I'm not. I am retired,

Q From what type of work?

A Undergraduate nurse.

Q What type of nursing d‘id you do?

A For the last =~ fﬁr; t;ixg lagt five years and two

3 H

{ i

3 [ . .
! b I 7
. .
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monthsg, I was with one patient, till she passed.
Prior to that, I was with a patlent two years.
And prior to that, I worked out of a vegistry,
as relief nurse at various hospitals.
0 I see.
Has all of your vwoxl: boen in Los Angeles County?
A Yes, it has. '
0 And is there a Mr. Atuator?
A I am Miss Atwater.
Oh. All right. I'm sorry.

In what general area do you reside, Miss Atuwater?

A I live In the -- in the Crenshaw area, near
Inglewood. _
Q And do you have any friends or relatives vho are

law enforcement officers?

A No, I don't,

Q Do you have such views concerning the desth
penalty thdat you would automatically refuse to impose it
regardless of the evidence in the case?

' A NO,HI do not.

Q 0r conversely, would you automatically impose
it, upon a conviction of murder of the First derres?

A Would you say that aggin?

Q In other words, maulﬁ‘jqu_automatically impose
it upon a convietion of murdc;.éf:thc first degree, without
regard to the evideﬂc;? i*}‘

* Ho. ’ _ S BRI PR

u“'l‘

n Do you know of any reuson whatever' that you

.;7_‘ .A‘..‘..‘.’ 0 T ‘Ef 1& :
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1 couldn 't be fair and :tmpartial :i.n the case?

.
-t 1
oab

¢ 2 A No, I don't 1 j. f,g: SN PN,
| 3 Q You've heard of Charles Manson and. the Manson
s | Femily? e
" s | A Yes. s R
6 | Q Would any person who is a me;aber *of the Manson

7 | Family suffer a disadvantage in having you a8 a juror?

8 A No, they wouldn't.
9 ] In other words, would thére be any prejudice
0 | in your mind, which the person would have to overcome,
1 |  to such anextent that you should not -- could not be fair
2 | and imparcial?
B | A I don't know anyome. I don't %now anyone.
_ 1 | Q You don 't know anyone personally?
.i 5| A No.

* 16 Q But aside from that, you have heard about the

) 7 Family?
8 A Yes.
9 Q And asdessing of welghing your feelings concerning|

® | Charles Mancon and the Manson Famlly, do you think that you

2 can be fair to a person who is a member of the Manson Family,

in spite of what you've heard, seen or read?
2 A Yes, I could.
% THE COURI: You may question generally, if you would,

26

(1

L&

21

. 28
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1%e-1 MR. DENNY: Thank you, your Honor.
. 0
B | VOIR DIRE EXAMINATION
¢ | BY MR. DENNY: |
* 5 - Q Miss Atwater, do you know anyone -~ or have you
; 6 youtrself been charged with any offense other than the
7 | present traffic ticket, or other than any other traffic
8 ticket? |
9 A No; I haven't.
0 | Q Has any relative or friend been charged with
n | such an offense? ‘
12 I A No, they haven't.
L Q And have you ever been the victim of any sort
14 of crime of any kind? . ‘
.: 15 A Yes.. Spmebody stole my car might before last.
¢ 6 | T wanted to get that out.
’ 17 ( (Laughter.) = |
B Q You got that out. It's double trouble.
9 THE COURT: Just & string of bad luck..
» | PROSPECTIVE JURCR NO. 1: Oh, don't mention that.
.| Don't mention it ’ r
2 | THE COURT: A traffic ticket; and gomebody stole your
B car,
% Has it been recovered yet?
5 | PROSPECTIVE JUROR NO., 1: Not yet.
¢ 2% Q BY MR. DENNY: Well, the Judge answered my
- 2 que_s.tion', then,.
.‘ B But other than that urifoxtunate occurrence,' you |
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have had no other unfortunate experience with any criminal -~
A No, I haven't. |
Q ~=~ matter of any kind?
All right.
Now, in connection with your work, you have
been a nurse most of your adult 1ife; is that correct?
A Yes, I have. |

(o) And when you say an undergraduate nurse, I'm

not quite sure what you mean?

4

A~ Well, there is a difference in the undergraduate
nurse and the practical nurse. I have had formal nursing
training, and didn't finish. I was umable to finish beéause i)
of illness.

g T see.

And I take it, then, in youxr work, you have seen |
people die?

A Yes, I have.

Q All right. Now, I take it you have never been
in a posgition where, however, because of action on your
part, willful, volitional actiqn'on your part, you had the
power of 1ife and death over someone; is that correct?

A
By your vote? ;;

A 1! vedgever been in that pos;tion..ig §~:

Q Do you understand that that would be your
position; possibly, if the People were to convince you
and 11 other people that this defendant wag guilty of the
charges against him, in the ‘degree éh&%‘hﬁéf*fé“&harging,
that agsuming hypothetically we have got to that stage,
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where you and the rest of the jurors voted guilty, you might
then have to sit in judgment on this man's 1ife; do you
understand that?

A Yes, I do. »

Q All right., Now, understanding that, and the
obvious significance of your vote, do you have any feeling,
as you sit there, that you would not like to shoulder that
responsibility?

A No; I don't.

Q And algo, do you have any feeling, then, as you
git there; that one who has been found guilty by you and
your fellow jurors of first degree murder, them; without
regard to any other evidence, shouldbe given the death
penalty automatically, because of that finding?

It pets asked
Now that I'’m

A Here's the same question again.
when I am sifting there, and I understand it.
up here, I don't. -

Will you please sayf that "automatically" again?
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Q I can understand your perplexity, ma‘am.

the same trouble down here.

| marder ghould get the death penalty.

We have

There are some people who feel

" that anybody who has been convicted of a crime of firest degree

Now, you see, there are different ways for people

to be convicted of first degree murdex,

It might be willful, deliberate, premeditated

rurder.

It might be a felony murder;

committed in the course of a robbery.

That is5 a murder .

In other words, it doesn't have to be #illful.v

It might even be by accident,

It might bhe that a person was an accomplice, as

 has been said hexe, who didn't strike the blow, who under the

law has been found gullty of first degree murder as an

gccomplice.

There are all sorts of ways that a person can be

found guilty of first degree murdex,

All right, some people have the feeling, "Look,

I don't care how you got to that stage, I don't care how he

became a convicted first degree murderer, anybody convicted
[

of first degree murder, if I ha%e?gnything to say about if, or

if I would have anything to do With that jury, I would send

to the gas chamber." ¢ !
You see' Bhat? | 1
1 H . N

A Yes, it ie clear.

Q I hope it is. b
RS

All right, now --—

CieloDrive.coOmARCHIVES |




1939

13-2 e
1| A You want -~ ; e
. 2 0 Is that your :f‘eéf;i.'ézé?
3 A That reggxdiéééﬁtqjﬁha‘gv§dence theyrahgpld‘be
4 { sent to0 the chair? . 3 ,t‘*"i~-4‘f;: '“} T
™ 5 Q If they have been found guilty of first degree
) ¢ “murder. l 'j,:f;';%J
! A T Pl T
8 Q You can appreciate that I have somé concern if my’
9 | elient were found guilty by a juror of that state of mind?
o | A Yes.
n Q Because then they would automatically vote for
12 | firgt, for death, and that's what I want to know, whether you
13 | have that state of mind. I'm not saying it is right or wrong
i 4 | to have it, because spome people do. I just want to £ind out
. . 5 | who does, because I don't think that they should be sitting
; 6 | here on the jury to automatically vote for that if they were
) Y | to find my elient guilty.
B THE COURT: If that's a questlon, Mr. Denny, I think
® she's answered it.
2 | MR. DENNY: All right,
2 THE COURT: Move it aiong, will you please.
2 Q BY MR. DENNY: Have you done any reading on the
% death penalty at all, ma‘am?
o A No, I haven*t.
: B Q Or ever discusged it with anyone, the pros or cons
P % of it?
) ! 21 A No, not really a discussion had.
. % Q i'm sorry. You have to hold the microphone up,
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1 A Not really discussed it seriously. I never thought
. 2 | I'd get to this point,
8 Q gll right. 8o, as you sit ;héxé, you have no
4 preconceived notione? ‘ ‘ _' - - ‘
> 5 A Oh, no. ¥No. i .
§ 6 Q As to what type of case y0u iwéqif_i ‘wote ppe; :ciea_th's
T | penalty in or what type of case you would not; is that right?
8 A No, I do not. I would»havef@é:knﬁéfthéﬁéécts.
? Q All rigﬁt, ma'am. . . C e
1o Now, did you hear the quégéiohs‘thaé T nave asked
M| of the other jurors concerning the various points of law that
2 had particular applicability to my case?
B A Yes, I have.
. “ Q And -~ or to this case, I should say.
.‘ . and would your answers be the same as those of youxr
z 1 fellow juroxs? '
o A Yes,
. , Q Is there an& question that I asked during this
® week Or €0 that you have been seated behind the rail here that
20 has caused you any kind of pause, any kind of difficulty at
2 allz?
% A Not when I understood the duestion. You have
® clarified it for me. Now I understand what youn are asgking.
® Q  All right.
s 2 :
) Now, just one more thing,
: » This conception of circumstantial evidence that
.‘- : the People talk about consistently here, and the fact that
they are going to have to prove the death or the criminal death
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1 | of Shorty Shea by circumst:antig; ?v'i;dénce, since they don't
. ) have a body. . (;: ' | - o ; )
3 Do you have ‘any- problém, %:i.t:h t:his -i;nsﬁrtic;é'i:;q gt;iiat ,
4 ‘ the Court gave earlier, read the Friday__,,]?efoxe ,-'.,I.a‘;s_t;. that
N 5 where there are two different interpret’,aég,dristf of éirciﬁmstantial_
| » 6 evidence, one pointing to guilt and opne }po‘inting to ’inr;qgence,
7 | and they're both reasonable, you must adop{: that ‘interpreta-
g | tion which po-ini:s to the defendant's innocence? '
9 Do yon understand that instruction?
- 0 A I understood the instruction.
un | Q  And would you have any trouble, do you think, in
12 | applying it to this case which, as they say, is going to he a
. 13 circumstantial evidence case?
. 1| A I don*t think I would.
. . 15 Q And if it came to that point where there werée two |
) 16 reasonable interpretations of the evidence, one of which you
’ 17 look at and say, well, that can be construed to apply to guilty
B | and you look at the other interpretation and say, yeah, but
1 that can be construed to apply to innocence, and they®re both |
2 reasonable; would you have any hesitancy or reluctance, what— .
22 |  goever, in adopting that which points to the defendant‘s |
2 | innocence?
23 3 vou said that I should weigh these two evidences?:
. 2 would I have any difficulty finding the one that says he's
13a :fol 2 , innocent? Is that what you said?
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Loe-d Q No, I'm sayihg if you looked at the evidence and
. 2 [you and your fellow jurors were discussing the evidence, and you.
3 |all agreed that, well, viewed in this light that evidence points.
® |to guilt, but then you also said objectively viewed in this
" 5 |light that same evidence can be construed as pointing o
5 6 | innocence. It is equally susceptible of an innocent interpreta-|
? | tion. It can be interpreted as pointing to guilt, buk it is
% | equally reasonable of pointing to inmocencs. '
9 Then, the law says under those circumstances that
1% | you must adopt that interpretation pointing to innogence.
1 Do you understand that?
12 . A I understand what you are saying.
18 Q Wwould you have any difficulty, were you seated as a
. H juror and retired to the jury room, and you looked at thé
' . . ' .; evidence and you were confronted with a gituation like that,
i * | ana you and your fellow jurors agree, yeah, it c@n be
l o interpreted for guilt, buf it can also be reasonably interpreted
18 as pointing to innocence in saying, "I will, then, accept that |
» interpretation to innocent”; would you have any trouble with
® | that?
“ A I wouldnft.
# Q Would you understand that was your duty?
# A Yeg, I would.
“ Q and you would do that duty and figure in doing
26 M
; A Yes; I wou;d.‘\lf it was pointing to his innocence,.
o “ | 1 would, I could. { o i
| MR. DENNY: Finel o . i.ﬁ::?’ {.‘,Cﬂ If':j ;T

-
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BY MR. MANZELLA:

question.

" the jury to decide?

A Yes, I do.
Q The law doesn’t tell you what a reasonable interpre+
tation is.

jurora?
A Yes, I did,
Q With regard to Count IIT of the indictment, charg- |

ing this defendant with the murder ©of Donald Shorty Shea.

that you could not he fair to the prosecution? - Do you feel
already that you lean toward the defense side, knowing that we

will not be able to produce a body?

¥ ’ . . . t
M N 1 “
. ~

‘ Pags fOr cause, your Honor:
THE COURT: People.
MR, MANZELLA: Thank you.
VOIR DIRE EXAMINATION

Q Miss Atwater, continuing along with Mr. Dennyfs

bo you understand that what®s reasonable is up to

LE

In -- you've heard the guestion I've asked the othei

Does that create any problems for you? Do you feel

A Right now I am open-minded and neutral. I am

ready, willing to hear the case before I make any decisions.

Q You're willing te be convinced beyond a‘neasanablem
doubt?

A Yes, I am.

Q That Shea's been murderedf I

Yo, A T

o
M 1
I S N S

T
!
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A Yes, I am.
Q And that this defendant did it?
B\ Yes, I anm.
Q And you arxe also w1llmng to follow the instruction
on the law Of aiding and agettlng, "Lf you £ind it applies to
' this case? 1y fj':;
T _
A Yes, T am. ;ne, ‘*fg o E’ < ﬁ S
Q all rlghh MLSS Atwater,’ Lﬁli- dnewdaré Juestion.

If there was == if you ware 1n my position,

selecting a juror for this case or particlpatlng in the

selection of jurors for this-cgse, iy ﬁhegef§ny€ﬁing that you
: : feon R B B ,
' would want to know about your state of mind that we haven't

" already covered?

A No., i don't Ehink s0.
Q Arl zight, thank you, Miss Atwater.
A I don't think so. |

MR. MANZELLA: The People pass for cause, your Honor. .
THE COURT: We must examine Migs Atwater on her
knowledge of prior publicity in this case, so everyone is
excused except DRers
{Whereupon, the balance of the prospective
jﬁrcrs retired from the courtroom, and the following

proceedings were had:)

VOIR DIRE EXAMINATION
BY THE COURT:
Q Miss Atwater, what we are interested in knowing

is whether, previous - to coming in here and hearing about this -

CieloDrive.comARCHIVES




3

13b

»

LA

10

n

13

14

15
16.
17
18‘
19
20
21
22
23
24
25

26

27

28

. _ 1945
z

Friday when I walked in.

!

| case from the Court, youuhad'ﬁehré, seen or read anything

v

- whataver about thé'césé?f‘
L

; ’ - - N - - Y CT ]
A I di@in't know.there wag a’cage, honestly, until

¥ LI . . w

-

Had you ever heard ﬁhé name{Bruéé}Davia?
P L I
Didn’t hear it until I came in the court.

. L
.
4

You had heard the name Manson? i
Yeg, I had.

Hagd you followed that prosecution?

No.

Gf Charles Manson?

No.

Involving the Tate-~LaBianca killings?

No, I did not.

ﬁid you know about the Tate-LaBianca killings?

I kiow about if.

O B O W OO B OO OB OO MO B O

And you -~ how did you hear about it; newspapex,
radio, television or all of thosef
A Oh, evexrywhere for the First few days you could
hear it on the air.
Q Yes.
Have you heard the name Shorty Shea before?
A No, I hadn't. 'I hadn't heard it. i haven®t kept

up with it. I haven't heard anything about it.
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13b-1 Q How about the name Gary Hinman before I read it?
3 2} You hadn 't heard that either one of those
s | gentlemen was a8 person who wds a victim or an alleged

o 5 victim? .

X 6 A No.

4
7 ‘ Q Have you at all -~ have you read anything

8 whatever about Mr. Manson in the last six monthe? Read,

9 heard or seen anything?

f4]

10 A Wait just a minute. .
n Q That you can remembé-r; P f
12 A T didn't read ig: 1 heard it on the television-- |
13 on my radio, coming 't'lb;'wéfk."
14 Q Do you :&é,‘a’c'l a 'igﬁvféﬁapjaﬁ; é;rgrya‘ day?‘ ﬂ : 3
. 15 A No, i e T
16 Q Do you listen =~- ":{‘1_‘ t ? o
‘ 17 A Grossword puzzles. -
8 Q Do you listen to :;o&r‘f‘raaib é\fery ciay?
9 A No.
2 Q Do you watch television news évery day?
a | A Not every day.
2 Q How many times a week do you watch television?
% A I don't hear the news too mich. I'll tell you,
24 | it is a little bit depressing to me and I've had a little
; % | problem and I can 't dwell on it. Too much is golng on that
: % | gdddens you. That's the honest to goodness truth.
: m | Q When this patient that you had been with for

sometime, when did she --
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A Two years ago.
Q Well, what dre your views about the Manson Family?
First, who are they and what do you think about

. them? :

l

A You can't -~ yau canv‘t“ say on anything -~ you
can't stay on anytﬁihg lqn;; at a time. Before you can get
through with that, stethmg else 8 happened Befofe you can
solve one thing, you ave into something elsen Tt

Q Well, what do you know%the Manson Family to be,
the == AR FREN

A Well, in my idea,, I thought it was ‘gome type of
a cult or a group of people or something ] haven t really
thought of -- no, seriously, it is out of my world.

Q A group of people associated with Mr. Manson?

A Yes; like a cult or just like you call them,

& Family.

Q Have you heard anything about using drugs by
this cult?

A No, I hadn't.

Q Well, whatever you may have heard about that,
about the Mansen Family, was 1t at all complimentary to the .
members of the Family?

A No, not really, I haven't heard too mtch since
it first heppened. 1t was general discussion. People talked
ghout it when it first happened. ‘

Q Since the news broke about the Tate killings?

A Yes. And then, out of my world, It hasn't been

in it. I'm a bugy lady.
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13b~-3 1 Q Well, do you == you ghould remember facts which—-'-f.
. 2 or news articles, let's say, or if you remember something
s | that was said to you by a friend or relative concerning the

4 Manson Family oxr this case, My. Davis, do you think that
» 5 you could effectively set that aside for the purpose of
6 | making a judgment in this case independent of such matter?
(S A It is going to all be & very new thing with me,
8 | ag I told you, I didn't hang to it~ I heard it, hirned it
o | loose and got busy with somethi:ng else. It will be all mew

v | to me. ",r,,t,"'
i Q Well, 1et:. ;ysay at this moment A you cannot
2 | remember something concerning the- Manson Fa‘niily, b’ut later
13 on you do, in the course of sittz.ng here qs—a juror, or
toss?, 4 | guring deliberations, could you, tqss thai: éside for the

v, i purpose of making a judgment bqsad only on. the evidence?
16 A Well, without seeming to want to compliment

14 :Els. 7 |  mygelf, I think I am a rather fair person.

B
19
20
21 ‘
2 |
23 :
24

z 25 .
26

27
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] 1f someone were to ralse something that had been
said in the press or via radlo or television, concerning Mr,
Manson, that was mot raised -~ or Mr. Davis or Mr. Manson,
elther one or both -~ that wds not raised in the courge of
the trial, would you point that out to your fellow jurors,
that they were not to consider such mattiers?

A Whys it's not to be d:!.smissed -~ 1t's not to come
under this. We get our mst;ux,:tions out of here. And this
is what we are supposed to deal with.

Q, If 1 were o instrugt yeu that you wer@ to set
aslde any matters that ybu‘magf have heard Seen or read and
decide the case golely on the evidenc.e, cou]:d you do that?

H .
:

Oh, yes.
And will you do that? | - . - .07
I will do that.

And will you be fair and impartial?
I will be fair and impartial.

THE COURT: Mr. Denny?

> O » O >

MR. DENNY: I'll pags for cause, your Honot.
THE COURT: The People?
MR. MANZELIA: We have no questions on publicity, your
Honor. |
THE COURT: All right, Thank you.
The tnext peremptory challenge wm;id be with the
People.
(Pauge in the proceedings while a discussion
off the record ensued at the counsel tablé hetween
Mr. Manzella and Mr, Kay.)
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MR. MANZELLA: Thank you; tyqur Honor. The People
would like to thank and exq:ti&ie‘l-lfts‘s Atwater.
THE CUURT:?Thahk &dﬁ,7Miss Atwater.
The Coz,trt appreciates your béing bn Jdry duty.
I hope things come ot ati right with your
ticket. Loy R 1

LI 1 4

PRGSPECTIVE JUROR NO, 1: ! Yes, I h0pa I won't have to
appear in front of you. o g A i;

THE COURT: Did you hurt yourself?

?ROSPEGTIVE JUROR NO. 1: ©No.

MR, MANZELLA: Why don't you let me have that, Miss
Atwater?

PROSPECTIVE JUROR NO. l: Before L break it up, huh?

MR. MANZELIA: No, you can't break it.

PROSPECTIVE JUROR NO. 1l: Where do I go now?

THE COURT: Oh, I'm sorry. Tomorrow, go to the -~

PROSPECTIVE JUROR NO. 1: Room 2537

THE COURT: =-- jury assembly room, 233, at 9:00
o'clock.

PROSPECTIVE JUROR NO. 1: Thank you.

MR. KAY: Thank you, Misg Atwater.

PROSPECTIVE JUROR NO. 1: Goodbye, everybody. Good
luck to you.

MR. DENNY: Yes. Thank you,

THE CLERK: .Richard G11l3 G-i-1-1.

THE COURT: I'm sorry. I didn't hear the first name.

THE CLERK: Richard.

THE COURT: Would you bring him in, please?
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BY THE COURT:

have you not?

majority of the jurors who responded to the questions of a

general nature?

cage?

THE BAILIFF: Yes) siz, - ~.. = 1
MR. KAY: G-i-1-17 ‘

5" . . i . '.-;
THE CLERK: Right. P

(Pauge in the p;oééédﬁugs awalting the
appearance of proapeéffvé juébrfnb.'l.j?'
THE COURT: Mr, Gill?

PROSPECTIVE JUROR NO. 1l: <Yes, sir.

VOIR DIRE EXAMINATION OF
RICHARD GILL

Q My, Gill, el
A Yes, sir.

Q@  -- you've heard all the proceedings thus far,

A Yes, sir.
Q Would your answers be any different than the

A No, sir, your Honor.

Q Would it be any hardship to you to serve on the

No, sir, your Honor.

What type of work do you do?

I am a retired printing press operator.
For whom did you w0rk?

The Andre Paper Box Company, for some years.

e » O p O >

For how many years?
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Oh, about four or 'f'irﬁs{elyears‘f
And have you serveid"a'ts a juré:r.; before?
No, sir. R o
Never been on a case?
No, your Honor.

' Is there a Mrs. Gill?
Yeg, your Honor.

Is she employed outside the home?

> O > O > O P> O >

No, your Honox,

Q Are you acquainted with or related to anj law
enforcement officer?
No, your Honor.

And in what ares do you and Mrs. Glll reside?

A Southeast.

Q Southeast Los Angeles?

A The southeast gection, yes, sir.

Q Do you know of any reason why you shoild not oxr

"could not sit on this jury, as a fair and impartial jurox?

A . No, your Honmor.

Q Concetning the death penalty, do you have any

N thoughts about it, such that you would == they would cause

you to automatically vote against it, regardless of the

evidence?
A No, your Honor,
Q Or would you automatically vote for it, regard-

less of the evidence?
A No, your Honor.

Q Do you have such views about the death penalty

++.  CieloDrive.coOmARCHIVES
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14-5 1 that you would never vote to i%zp'és'el it‘? i‘ i';h..:i :
‘ 2 A No, your Honqr*‘:& ” o T e
3 Q Or would you al%ab.jr%‘-iroté )to:’iﬁ’rpbée‘ it upon a
4 | conviction of murder of the first degree? Regardless of
* 5 the evidence? _
A Not regardless of the evidence,
3 6 a] You would Look at the evidence to determine |
7 |  vhether, in your judgment, you could impose life imprisoriment
8 [ or death, even though the defendant -~ or pre-supposing |
9 that the defendant or a defendant had been convicted
0 1 of murder of the first degree? Is that right? |
- 14a fls. n | A A little louder, sir. I didn't quite get your ==|

12

13,

14

16
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newspapers, and articles I've seen. But --

Bl DK D

l‘? 1

Q T'm sorry. You would look at the evidence and |
determine whether or not yoﬁ shouid impose er {imprisonment |
or dedth, pre-supposing _that the defendant had been convicted
of murder of the first degree; is that right? ‘

A I would ugde that as my guide, yves, sir.

Q Have you previously heard anything about -=
heard, seen or read anything about this case? Before I
told you about it? Before I -~ '

A Well, do you have reference to the Manson Family, |
or just this case? :

Q 1 am making reference just to this case at this
time, ‘

A No, your Homox. ‘

Have you ever heard the name -- heard, seen or
read the name Bruce Davis?

A No, your Honor. I don't remember that.

Q And you mentioned the Manson Family. Had you
heard, seen or wead that name?

A I've heard some things on radio, and in the

Q. Did your reading and receipt of such views come -
in about the time that the Tate-La Blanca matter first arose?-'
At the time of those killings?

A I don't remember the Tate part.

Q You don't recall the name Sharon Tate?

A I heard it, but I don't kmow how to relate it

to the case,

) I see. Had you ever Heard the name Gary Hinman?

1
s +
L
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A No, your Honor. I don't remember that.

Q Had you heard the name == heard, seen or read
the name Shorty Shea?

A Vaguely, I've heard it. I -- I wasn't quite

sure how to place 1t in the case.

Q Well, you know now that he's alleged to be the
victim in the third count, charging Mr. Davis with murder?

A I learned thé't here, ves. . :

Q All right, Does that vecall anything whatever to)
your mind that you may have heard, seen or read?

A No. I was -~ I am mostly being informed of it
now. ' "

Q What do you think about the Manson Family?

A Well, I -~ well, all I know is == 43 that the
newspapers don't give them a very good reputation. ‘

But outside of that, I don 't know anything more.

Q Well, pranted that the newspapers do not |
generally view them fayorably, what is your view? Would
you be able to 'be falr and impartial, in spite of the fact
that a person is & member of the Manson Family?

A I could, yes, your Honor.

Q And even though you don't seem to remember mmich
about the Manson Family, or either of these alleged
homicides here, if you should remember something in the
course of this case that you may have heard, seen or read
previously, do you think that you could put that aside,
anything that you might remembe:g: », anything that' you now ,
remember about Mr. Davis or this caaa » or the Manson Family, ‘

r‘i;
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could you put it aside for the purpose of acting independently|
upon the evidence and deciding any issue that you might be
called upon to decide in this case?

I believe I can,

Are you sure sbout that?

I am sure, yes, sir.

And will you do that?

I will, yes.

And will you be fair and impartial?

I will, your Honor,

THE GOURT: All right. Mr. Demny?

MR, DENNY: Your Honor, I would like to inquire first,

= O > OH > O >

if I can, just briefly on the death penalty.
THE COURT:; All right. Go ahedd.

VOIR DIRE EXAMINATION
BY MR. DENNY:

Q Mr. G111, concerning the death penalty, wo‘arc;. you
present when I asked Miss Atwater certain qtiestions cancern=-
ing the death penalty?

A I was, Yes, sir.

Q And did you hear, when I was discussing with her
the fact that there arxe some jurors who, no matter how thej
arrive at a first degree murder conviction, whether it's
through felony murder or willful, premeditated muxrder, or
as an accomplice or whatever, hav"mg arrived at that point,
they feel anybody who has been c;onvicted of first degree

munder should thexefore be given the death sentence?

T : — e S
' . . e e +. -
. 4 g S f

f, gorre { R

' M R A T
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1| Did you understand my conversdtion with her on
. 2 that one point?
3 | A I understood your quegtions in that regard.
4 0 All right.
« 5} Now, are your feelings such that you fall within

6 that category? That you would feel, no matter how the person
7 | had arrived at the point where they. had been convicted of

8 | first degree murder, whether it was willful, premeditated

9 murder, or ag @n accomplice, under the felony murder or

1 | whatever, having been found guilty of first degree murder,

1 that then you would automatically vote to impose the death

12 penalty? ,

13 A I can't =- I believe only in the case of willful, -

1 first degree murder, would I consider such a decision.

. . B Q Well, going from that point, sir, would you

‘ 16 feel that having found someone guilty of willful murder,

v that you would then automatically impose the death sentence,

18 based on that finding of willfulness?

19 A I would have to hear the arguments of the

2 different. jurors and on both sid&s of the eviiience, before

14b £18.2 | making my final decision.
2 .

¥

23

26

iy

PN
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1958

Q Now, you are saying on both sides of =-

A Of the evidence.

Q ~- of the evidence?

A Yes, sir.

Q DG you mean in the penalty phase, or in the phase

determining whether he®s guilty or not?

A Yes, sir. By the defendant’s side and the
 pﬁosecutioh's side.

Q Well <~

A I would like to hear the_evidence on boeth sides,

to go to have an understanding, a,f;eging that my decision

would be made. o

&

I would 1ikeftp‘ge€ every evidence I could, and --
Cy H
and also the arguments of the different jurors, to help me

f {:i i . __"‘ é#.

! X + -
Coaw

decide.

Q Well, are you saying to help you degide on whether

the person is guilty or not?
A Yes- Lt LI “: . - : !
F . N . i

Q All right. Assuming now that you have heard all of

A Yes, sir.

Q ~- gand you've voted =« you are convinced in your
own mind beyond a reasonable doubt that the defendant isAguilty
of willful, premedlitated murder, first degree murder, is it
then your feeling that, having made that decision, you Qould

then automatically vote to impose the death penalty on that

person?
A 'For mo gthar reason, I would at this -- {Inaudible.
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Q Could yon repeat that, sir, I'm soxry.

A I say that is the only reason I would make such a
- decision.

Q Well, would you invariably make that decision,

‘ having found the person gunilty with all your otheir fellow

jurors, of willful, first degree murder, would you always vote
for the gdeath penalty under those circumstances?

A I'm not sure. I*m not sure. I'Q havé to == I'd
have to leave that decision to last. Every decision that I

have to -— or I have, before making the final -~ very

‘difficult not being a sadist. It would be very difficult

for me to inake a snap judgment of anything. I'd have to
decide with the ~~ listen to the other jurors, as I say, and
poth sides of the evidence. I wouldn't automatically do any-
thing so serxious as asking for a death penalty unless I was
absolutely sure from what I have heard. |

Q Absolutely sure of what, sir?

A Of the testimony, the evidence, the arguments
among the jurors.

Q Well, are you saying that you wouldn®t do it un-
less you were absolutely sure of his guilt?.

A I'd have to be convinced of it, yes, sir.

Q All right. But then assuning you are sure of his
guilt, abSOIutely sure of his guilt, of willful Ffirst degree
murder, is it your feeling, then, that you wéuld in every case,
then, where you had been absoldtgiz sure of the guilt of a
person Of willful firstwdggrééfmﬁfder —-

A I think &hat —-
R

- %

. . - . .
k T ]
2t s

i - T ot _-,. = .
'{ Er ?\4‘3 g ',j' )

“ (] ;
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15-2
-~ that you'would then vote for the death penalty?

-= 1 could in that case.

L h

Would you? C ot

‘l}
[ ]
O b0

I ¢an®t gay that I wq@idi "I know I could.

* 5 THE COURT: Thaf*s'&bqﬁt the thixd oxr fourth time now.
\ 6 | PROSPECTIVE JUROR GTLL: ¢ T thaf too cqmp]}%iéi?é:gd?g

7 THE COURT: I think —- =~ e

s | Q BY MR. DENNY: It is not;"".t‘_?q’ cf?:;f\;{:;;i.é_a?’e‘d. ‘

° | THE COURT: What you are sayiﬁg; Mr. éiii#ris that even

| if ‘the defendant is found guilty by yz‘su Of murder of (the first
N | gegree and you're absolutely sure before you would vote for

¥ | the death penalty you would look at all of the evidence?

B PROSPECTIVE JUROR GILL: Yes.
. H THE COURT: You would again review the evidence?
. " 15 PROSPECTIVE JUROR GILL: I would, yes, your Honor.
¢ A THE COURT: Well, he*s not saying it very clearly, but

7 he's saying it. I think that he would not act automatically

18 . a .
upon a convichion of murder of the first degree.

9 Go ahead.

20 : .
MR. DENNY: Your Honor, may we approach the bench a

21

| moment? 2’

= THE COURT: Yes.

o - (Whereypon, the following proceedings were hag

24

at the bench amdng Court and counsel, outside the hearing of

> 25.
* | the prospective juroxr:)

2 |
* : MR. KAY: 7To what do we owe this happy occasion?

27 . .
' MR. DENNY: Judge, I'm going to exercise the péremptory

so that®s why I wanted to cut out any questioning of -~ by the

CieloDrive.cOmMARCHIVES
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People. C o
RS | . . oW T
T H * 7 o L i’.:‘ f.

i . T
THE COURT: It is your mext -f" IR Ty
f ; P T, v, - » 1 -

»

MR. DENNY: It is, and I would just as soon at this point|
Ty ey . Lo * ’
exercise it of this gentleman. I'm not suye’ an exercise for

cause wouldn‘t be proper, but I'm not sure that he understands f

1 3 ooy,

enough to be a juror. That's mytonéidi%ficulﬁy?iﬁ éxercising .
a peremptory at this time. That's the only reason 1'd question
him more. But I don't know whether it is his problem in |
speaking, which he seems to have some difficulty with ==

THE COURT: I think that's the problem. He has sort of
a halting kind of speech.

MR. DENNY: Whether it is any problem in comprehension --.
but at any rate, I will exercise the peremptory at this point.

THE COURT: Very well.

(Whereupon, the following proceedings were had in
open court within the presence and hearing of the prospective
jurox:)

THE COURT: It is the defendant's next peremptory
¢hallenge and, Mr. Gill, you are excused. Thank you, Mr. Gill.|

PROSPECTIVE JUROR GILL: Thank you. .

THE COURT: Room 253 tomorrow at 9:00 ofclock, if you
would, please.

Take another juror, will you, Ffor Mr. Gill.

THE CLERK: Mrs. Betty Sandberg, B-e-t—it-y, last name
S-a-n~d-b-é-r=g. | | _

MR. MANZELLA: Mrs. Holt, would you spell that last name
again, please?

THE COURT: §&=-a-n-d-b-e-r—~g.
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VOIR DIRE EXAMINATION OF
BETTY SANDBERG ,
| BY THE COURT: T i .
Q Mrs. Sandberg, you have béen:ggegeﬁt_ig‘all of the
proceedings thus far, have you not? et _‘;, b
A Yes, sir. , . )
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Q Would it be any hardship for you to serve in this
case?

A No, I don't think so.

Q Can you think of any respects in which your
answers would differ from the answers given by the majority
of the jurors to the Court's questions of & general nature?

' No, sir. ‘

Q What type of -- strike that.

Have you served as a juror before?

No, never.

What type of work do you do?

Are you employed outside the home?

No, right now I am a housewlife.

And have you ever worked outside of the home?
Yes.

Whete?

A Well, quite a while ago, for the Metropolitan

o P o >

Life Instirance Company in New York City.
Q And is there a Mr. Sandberg?

A Yes, there is a Mr. Sandberg.

Q . What does he do? _

A He's an electronic engineer.

Q 'For whom? o ; o

A TFor Mazak;"ﬁ A

Q And are ybu acquamted witb oxr rela’ted to Jany
law enforcement officer? ’l" SR TARRE R R R

A No, sir. R I

N "IN ' i" .
(a] As I have explained law enforcement officer to be"

r - --
P T v ! [ "-1 R
Lt I L . F TN S
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live?

case before you came into this courtroom?

niewspapers,

too much.

about

They were ==

No, sir.

In what general area do you and Mr. Sandbetg

A In West Los Angeles.
Q Have~ you hedrd, seen or read anything of this

A Well, quite a while ago. I mesa, in the

2 How long ago?

A Well, when the case was in its prime, you know.
Q When do you mean, “in its prime"?

A Well, you know, I don't really read the papers

Q How far back?

During thé trial period,

Well, a yeax?

Well, I think it 1s about that, year or so.
More than a year?

> © > O >

1 really don't remember. But I know I've read
it. Because I don't read the newspapers too often.
Q Héve you heard the name Shorty Shea before?

A Yes. . 7;4

Q What have you heqrd dbout that?
A Well, _mst that they haven't found h::.s body.

3 l, 'a?
Ead . ". ¥ . o
. . ,:, Ca, j." . o 1

Q And you read that in the newspaper‘?
A Ye's s I read that in tfre ngw,sphpeﬁ; .t
0 Have you hdard the name Gary Hinman before?

NN *ii l:.l,
[N Y v -
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A Yes.

Q What have you heard about that?

A Well, that he was one of the victims of the case. |

MR. DENNY: I'm sorry, I didn't hear that last,

PROSPECTIVE JUROR SANDBERG: He was one of the
victims of the case. '

Q BY THE COURT: And have you heard of the name
Charles Manson or Manson Famly bisEore?

A Yes. oo

Q Would somébody wha is a member wof the Manson
Fanily be at any disadvantagé in.hav;ng ycu as a jurcr?
No.

'ﬂ"ﬂ‘ .‘:

Do you know the name Ste.ve Gu:ogau?

Steven who? o . R

i -0 P ! i -

Grogan?
No, T don't.
Do you know the name Spahn Ranch?
Ch, I think that has something to do with the
Shore, ¥Mr. Shore ~~ is that it?
Q Mr. Shea?

> O » O > O >

A . Shea, I meant to say.

Q What does that have to do with Mr. Shea in your
tind? | |

A Well, L thiﬁk they were trying to find his body
there, something to that effect.

Q Are you of the opinion from what you have read
in the newspapers that Mr. Hinman is dead and that Mz, Shea
is dead?
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15a-4 A Well, Mr. Hinman, I think, ig dead.
® 2 Q And Mr, Shea?
| A But Mr. Shea they mever found his body.

4 lQ, I see. So you have no opinion as to whether
@_ 5 Mr. Shea is dead or alive?

6 A No.
: 7 Q Is that correct?

8 A That's zight.

9 Q One of the elements that must be proven, of

10 c¢ourse, by the People, is -th_e death by criminal means of a

u | wietim.

12 Do you think th&t you would sllow what you ha\re
13 heard, seen or read in th,g pewspaper to supply any gap in the
4 | propf, if there shbulsl be any such gap? ‘ '

$ .
.i b A NQ‘ f - N Mo

- ,; p"

2 16 Q Gan you set aéide what you mar have heard about
* 17 Mr, Shea and about Mr. Hinman aud cIec:z.de this case only
| upon the evidence presented here? S
¥ A Yes. P IR
20 Q And if esr.»mei;h:-‘lnq_gi shc;ulci océur to you that you
2 have not related to us, that you remember about this case

2 and Mr. Davig and Mr. Manson and the Manson Family, could |
2 |  you be equally objective in setting it aside? Not forgetting !

% it, but setting it aside for the puxpose of arriving at a
; % decision in this case, solely from the evlidence snd the ==
% and the Court's instructions?
y z A Yes.

e Would you do that?

o .
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A Yes.
Q Would you be fair and impartial In this case?
A Yes, sir.
Q Concerning the death penalty, do you have such

views about it that you would gutomaiicdally refuse to impose
it in any case?
A ' N'Og

-
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13kt T Q Or would you impose it upon §igcqyic§iqn;o£ murder
. 2 lof the first degree, assuming that you hé‘v-e é"'é;ﬁvicttign of
3 [murder in the first degree, now, and you go ingdlthg penalty
4 |phase to deliberate for the purpose of determining life
* 5 | imprisonment or death; would you antomatically, upon there

6 |having been a conviction in the first phase of murder in the

]

7 | first degree, vote for the death penalty without regard to the

8 | evidence?
2. a No.
o 0 Are your views about the penalty such that you

1} would never vote to impose it?
12 a No.
B ‘ Q Now, can you think of any reason why you could not

¥ 1} sit fairly and impartially here &s a judge in this case?

.‘
' s

[ S

15 A No.

10 THE COURT: All right, Mr. Denny.

v MR. KAY: Your Honor, may we approach the bench on the

18 | .
: record for a minute on another matter before Mr. Denny starts

1 in?

% THE COURT: Yes.

2 .
' {Whereupon, the following proceedings were had at

the hench among Court and counsel, outside the hearing of the

23 .
- prospective jury:)

24
MR. KAY: I just wanted to state for the record, so that |

] 2% <
* - 4f it ever came up in the future it would be perfectly clear

26
that while I was employed by the Beverly Hills law firm of

27
Kaplan, Livingston, Goodwin, Berkowitz & Selvin, Muzak was one |

of my clients and I did represent Muzak and I have dealt with

- iCigloDriveCOmARCHIVES
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many people there.

Now, I don*t recognize the name, the name of her

| husband, but it could be that I have met him over there because -

I have talked with many people there. I worked quite closely

. with them for a period of, at least, a month on a particular

 case. Not -= and I just wanted to let everybody know that,

THE COURT: All right, thank you.
MR, KAY: Thank you.
(Whereupon, the following proceedings were had in

open court within the presence and hearing of the prospective

| Juror:)

THE COURT: Go ahead, Mr. Denny, you may proceed.

VOIR DIRE EXAMINATION
BY MR. DENNY:

Q Mrs. Sandberyg, concerning what you have seen,

- heard or read mbout this case, do you take @ newspaper regu-

larly?
.\ No, I don't.
Q What is your major source of news?
A Well, over the radio.
Q Do you regularly listen to news broadcasts morning

and evening or --

A Sometimes. :

Q ~= driving 3 C?r?*éj ;g,

A Yes, when I;ﬁ;ive my’car I like to listen to the
news. B TP L

Q all righé. waicﬁh;ﬁsﬁéﬁiﬁegé‘;ékédfiniffélly by
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the judge as to whether you heard gbout this case, you said,
well, you had heard ahout it guite a long time ago when the
case was in its prime.

A well, I mean, I don't get the papers that often
to read apout it.

Q Well, do you understand, now, that the c¢harges
involved here, as to Shorty Shea and Gary Hinman, are separate

and distinct entirely from those that culminated in the trial

of Mr. Manson?

A Right.

Q And some of the girls involved?

A Right.

Q For the Tate-LaBianca killings; do you understand
that?

A Yes, I do so understand that.

So, what we are particularly interested in at this|
stage, is two things. ,

First of all, your knowledge about Manson, Manson -
Family and Tate~LaBianca, but, sec&nd, and more particularly, |
your knowledge zbout Shea, Hinman and Mr. Davis. N

Now, is it your'recollection'that you have never

seen, heard or read anything sbout Mr. Bruge Davis at all priof

to coming here?
a No. o
Q Have you ever sgeaen, hgggi 5; read anything about
Bobby Beausoleil or Beaﬁ;o%éi%ﬁ?j
A No., « ﬁf’r T T

. . s - ) N N : Pl .
Q As 1t is sometimés =~ ... e

o T

e

“CieloDrive.comARCHIVES:




L3

B

10

11

13
14
15
16
17
18
19
20

21

23

24

26

21

1971

A I don't remember his name.

Q Have you ever heard of anyone bheing prosecuted

outside of thils particular prosecution right now?

¥

A Never.

Q For the murder of-gqré:hinman?

A No. . jm-}l %;:'“

Q Have you éver heard_of anyone bq}ng progecuted

i

| foxr the murder af ‘or alleged mnrder qf Shofty Shea?

A No. e e

Q Have you read anythihﬁ hboﬁtﬁatt;mpts made to locatel
' the body of Shorty Shea? TREISEIL RN

A Well, I diad read a part of that, where they were
| digging for his body.

Q And digging up the Spahn Ranch?

A Yeal:

Q And unsuccessfully?

A That's right, unsuccessfully.

Q All right. Now, do you have any feelings as you

| sit there now, based on what you have seen, heard or read or

discussed with anyone, do you feel now that Shorty Shea is

probably dead?

. A I don't know. They never found his body, so0 you
don't know. ‘
Q All right. 7You don*t know whether he is alive and

you don*t know whether he is dead?

y: That's right.
Q That*s the frame of mind that you will hold?
a That*s right. |
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Q Until the evidence convinces you one way or the
other in this case, is that right?

A That's right.

Q All right. <Concerning the death penalty, have you
done any reading on the ==

A No.

Q -- subject?

Have you discussed it with anyone at all?
A No.

Q And I take it since coming hexe, you've thought

some seriously about it?

A Well, it makes you think.

Q It sure does. I hope it does.

A fes, it does. '

Q And your feelings arg;such that you are willing

to assume the responsibility thatiwould devolve on you as a
e

R . 1 . Lo . .
sole and solitary juror-whgse vote could mean that a man is
e

executed by the st§tetin"Eh%:gasg?haMbéi? ; RPN
. ’ T S Tty
- L ! PR oy
a Yes. e e R
Q You are willing to asswie that? .
[ SR
P __" 1 I
A Yes. ) v
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Q You 've never had that exzperience before, -~
A No.
Q ~= I take it?
A

No, never.

e And do you have any feelings at all that there
is a situation where, having found a person guilty of first
degree murder, you would then automatically, having arrived
at it by considering the evidence =-- but then, having
considered the eyidence, and having arrived at a verdict of
flrst degree murder, then ,withéut any more, without any
further consideration of any other evideﬁce s you would
automatically in;roké t,hé death penalty?

A Na, ‘r( B e ; sl

Q "In other words, as far as you afe concerned,
each cage =~

<A

A Yed. e

Q -= must depend on the facts of the case --
A Right.

Q -- and the background and history of the defendant],
and many other factors; is that right? '

A Yeg, right.

MR. DENNY: Your Honor, I don't know whether your
Honor wants to go into the general questions at this time
or not., |

THE COURT: I think so. If you would, please.

MR. DENNY: I could briefly, I think.

Q BY MR, DENNY: Your work back in New York was
what? I'm sorry; I dida't --
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A Comptometer operator.
Q Pardon?
A Comptometer operator, for Metropolitan Life
Insurance Company. _
Q All right. Did you work at all with any lawyers?
A No, no. This was just in the loan deparitment.
Q All right. And your husband, you said, wag an
electrical engineer with Muzak?
A Muzak, yes, right.
Q Has he ever been involved in any litigation,
any lawsults, as fdar as -h§ B
No. , - Bt
7 BRI
Q - you ;:e aware of,
A ;Not at all. ;. e
Q - representing I'ﬁ:tzak?
And did you hear the general questions that I
asked of all of the jurors during the 'week and a half --
A Yes; gir. IR
Q -~ that you've been sitting here?
A Umbirom .

Q Would your questions he the same ~~- I mesn,
would your answers =- I'm sorry ~-- be the same?

A Yes, um=~hom.

Q And is there any reason that you know of, at
all, ma'am, as you sit there, you would feel that you could
not be a fair juror to the People in this case?

4  Oh, I could be falr.

Q. And do you feel that you could be falr to the
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16-3 1 | defendant in this case?

. 2 A Yes.

3 Q Do you feel that there's anything that you have
4 seen, heard or read about the Manson Family that kind of

v 5. makes you up tight when you ~~ when you think about them?
6 A Oh, I wouldn't say that.
: 7 Q How about hippies? Do you have any feelings =~
8 A No.
9 . Q ~« about people that might be.described as
10 | hipples? -
n A No. o
2 | MR. DENNY:. I 11 ‘gqéé ¥or cause, your Homor.
13 . T,
— (. VO pIRE ERNARGL. .
LB 5 | BY MR. MANZELLA: ¢
% 16 Q Mrs. Séndberg, 'do’ you! %ﬁéwg'ény.one that's ever
i Y been. accused of any crime? S |
= &  No. R NS
o Q Have you ever been involved in defenge of
20 criminal cases?
2l A No.
z Q And you've never testified in a criminal case?
% A No, sir.
# Q You 've never served on a jury?
» % A No, never.
. % Q If == if you sit on the jury, and after hearing
& 27

all of the evidence in the case, you were to decide, having

convicted Mr. Davis of first degree murder, that for these
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16-4 1 | crimes he deserved the death sentence, would you be able
., 2 | and willing to vote fbf the death gentence?
3 A Yes, 1f he deserved it.
4 . Q Do you have any objection to the Iaw which
’ 5 | allows the jury to impose ‘the déa‘tﬁ" sentence?
) 6 A No. ‘e “i o
: 7 | Q All ra‘,ghtg ;zaﬁ'vé ﬁea::d the questions 1 asked
8 the other jurors with. regard to Count IIJZ of. the indichnent:,
0 which charges this defendant with' the mrder ‘of Donald Shorty
10 Shea. , L
u You know that we wiil A_no't' b‘eé‘.’a}bie to prodice &

2 body, and you know that we will not be able to produce an
1 eyewitness to the killing. o '

, Moy In other words, we can't produce anybody who
.;.: 1 saw Shea's body in death?
* 16 A No, I understand.
’ a Q@ ALl pight.
18 Now, how do you ~~ what do yi)u feel about that?

® [ Do you gtart out knowing those things, and before hearing

2 the evidence, do you start out Leaning toward the defense,

21 rather than --
2 A No, T would have to hear the evidence. I would
% haye to get all the facts and evidence.
# Q Dogs that in any way make you close your mind

; ‘ to the case?

. '26 A No. ‘

.‘3 = Q Right now, you feel thatiyou are neutral?

28

A That's right.
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veagonable doubt that Shea's been murdered, and that Mr.

Davig ==

A

Q

1977
And you gre willing to be convinced beyond a
If I am convinced; yes.
~= murdered him?

You are willing to be convinced?
Um~hmm .«

o be
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16a~1 v | Q All right. You've heard Judge Choate's reading
() 2 to you of the law of alding and abetting?
3 A Yes.
4 Q Do you have any quarrel with that law?
b4 5 A No.
‘ 6 | Q I yoﬁ found that it applied to the facts of
7 this case, could you foiiow that law and apply it to the
8 facts of this case?
s A Yes,]ﬁeould, R Cor Lo
10 . MANZELIA: Ali r:.ghﬁ. Tﬁank you, MBS‘. Sandberg
1t PROSPECTIVE JUROR NO. .l ‘You re: welcome,
2 MR. MANZELIA: T have n“o} furthe‘r questions.
13 The People pass for cduse. © /-
. LR THE COURYT: Both sides hawéi;g passed for cause,
..: 1 the next peremptory jg with the Peonle. I believe.

= - — :
L=

e
' 4

Lz P, !

e — S EEEEEEEEEEEEEiiin’SbhihiiEEiosiiE

CieloDrive.COMARCHIVES 1



i

10

11

12

13

14

5 -

16

17

18

19

20

21

22

23.

24

26

27

28

1979

You may remsin beyond the rail. T won't keep
you long.
Let's see. The peremptory challenge is with the |
People.
MR. MANZELLA; Yes. The People would like to thank and‘
exeuge Mrs. Figueroa, J’uror‘No 5.
THE COURT: Mrs. F:Lgueroa, thank you very much. And
would you report 'tomo::rém moxrning to Room 2537
PROSPECTIVE JURCR NO. ks. Thank you.,
THE GOURT: Thanl;, y;::u;, Hrs.. F:Egueroa, L : e
Pick enother name for. seat 5, please.
THE CLERK: Verxrnon R. Stoker, -e-r-n-o-n, lagt name,
S=t-o=k~e~x. AR VT e
THE COURT: All rigk;t, ' .Mr‘. :,S't‘olizer, we ‘w‘ill begin with
you tomorrow morming at 9:30. '
Right offhand, I'l1 dsk you whether or not you

| - have been present during all the proceedings?

PROSPECTIVE JUROR NOQ. 5: Yes, I have.
THE COURT: Would it be a hardship to you to serve
on this case?
PROSPECTIVE JUROR NO. 5: No, I don't think so.
THE COURT: All right. Then we will begin the examina~
tion of you tomorrow morning.
And you are all excuged until 9:30 tomorrow
morning.
Remember the admonition that I have heretofore
given you, in respect to publicity. You have &n obligation

to take affirmative steps niot t0 expose yourselves to any
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‘ any opinion on it until it is finally submitted to you,

publicity concerning this case or Charles Manson or the Manson
Family. '

And you also are admonished by the Court that you
.a're‘no‘t to converse amongst yoursaiveg nor with anyone else
nor permit anyone to converse with you on any subject

connected with the matter, nor are you to form or express

should you be chosen as a juror in this case.
Good night. ; ;
(Whereupon,' ai’: 4' 31 o'clock p.m., an adjourmment
was ﬁakén in this matte* untz.l 9 30 o ‘elock a.m.
‘of the fo).lowimg moming, Thtirsdayy December 16,

1971.)
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